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Az a nagy küzdelem, amit a hazai tanítóság 
különösen a nem állatni tanítóság a tanítói fize­
tések rendezése, még pedig az .egyenlő képesítés 
és egyenlő munka elvének alapjait az állami és 
nem állami tanítóknak teljesen egyenlő fizetésren- 
d ezé seért folytat, hatalmas támogatásban része­
sült a főrendek gyűlésén Csernocli János kalocsai 
érsek és Várad}’ Árpád győri püspök urak felszó­
lalásában. A magyar katholikus tanítók múlt évi 
iV-ik egyetemes kongresszusa Zichy Gyula pécsi 
püspök" védő-elnöksége alatt nemcsak impozáns 
számánál fogva, hanem a katholikus tanítóság 
22 ezeret számláló testületének erkölcsi súlyánál 
fogva is, elsőnek fejezte ki hatásosan a magyar 
nemzet közvéleménye előtt a tanítóságnak kí­
vánságait a fizetésrendezést illetőleg azokban a 
határozati javaslatokban, amelyeket memoran­
duma részletesen indokolva az Országos Katho­
likus Tanügyi Tanács útján a kormány és az 
országgyűlés elé terjesztett s a katholikus tanító­
egyesületek és körök küldöttségileg az országgyű­
lési képviselőknek is átnyújtottak. Feliratban a 
nagyméltóságú püspöki karhoz is felterjesztést 
nyert e memorandum, amelyben a 22 ezer katho­
likus tanító bizodalommal, tisztelettel kérte a 
nagyméltóságú püspöki karnak főpásztori támo­
gatását jogos és méltányos kívánságainak telje­
sítéséhez. A püspöki kar értesítette is az Országos 
Katholikus Tanügyi Tanácsot, hogy tanácskoz- 
mányából a kormány elé juttatta a katholikus 
tanítóknak a fizetcsrendezés ügyében támasz­
tott kívánságait. És most öröm tölt el, amikor 
olvassuk, hogy a katholikus püspöki kar két 
tagja, dr. Csernoch János kalocsai érsek és 
Varady Árpád győri püspök a főrendiháznak az 
állami tisztviselők családi pótlékáról folyó tár­
gyalásai során megragadták az alkalmat és fel­
emelve hathatós szavukat a nem állami tanítók 
fizetésének rendezése ügyében, határozott formá­
ban tájékozódást kértek a pénzügyminiszter úr­
tól a tervezett rendezés lényegéről és idejéről.

íme, a magyar nemzeti 'társadalonV legilletéke­
sebb tényezői, a főrendek előtt elhangzott az 
indokolt kívánság, hogy az egyenlő képesítésű 
és az ugyanazon feladatok megoldásában fára- 
Sozó nem állami tanítóság, az állam részéről, az 

állami tanítókéval teljesen egyenlő fizetést érde­
mel s el nem odázható immár, hogy a magyar 
tanítók fizetése az igényeknek megfelelően ren­
dez tessék.

A főrendek zajos helyeslése kisérte a főpászto­
rok súlyos argumentumait. Ez a tény amellett 
érvel, hogy a kormány nepáli jón meg szándéká­
nak fele útján, hanem oly törvényjavaslattal 
lépjen a törvényhozók elé, amely már most telje­
sen eliminálja a különbséget tanító és tanító 
fizetése között. A tervezett fizetésrendezés csak 
így hozza majd meg a kívánt és sürgetett nyu­
galmat a nemzet néptanítói számára. Úgy a 
Katholikus Tanítók Országos. Bizottságának 
július hó 1-én tartandó közgyűlése, mint a Vll-ik 
egyetemes tanítói kongresszus, ezt a tényt, ezt a 
kívánságot fogja határozataiban mint a magyar 
tanítói kar egyetemének véleményét dokumen­
tálni. Jól eső érzés, megnyugvás tölt el minden 
katholikus tanítót, amidőn azt olvassa, hogy fő­
pásztorai igazságos, tehát jogos kívánságaikat 
nemcsak átérzik, hanem azoknak mielőbb való 
megvalósítását a megnyugvás szempontjából is 
a kormány legsürgősebb feladatául kitűzni szor­
galmazzák.

A reánk nézve nagyfontosságú főrendiházi 
beszédek így hangzanak :

Csernocli János kalocsai érsek a nem állami tanítok 
fizetésének rendezését illetőleg a családi pótlékról szólva, 
ezeket jelenti ki :

Nincsenek benne — a törvényjavaslatban —- a feleke­
zeti tanítók. A javaslat címéből folyik, hogy nem is lehet­
nek benne ezen javaslat keretén belül. De azért ezek mun­
káját is honorálni kell A jelekezeti tanítók ugyanazt a mun­
kát végzik, mint u: állami tanítók, az államnak épen olyan 
hűséges szolgái, mint az állami tanítók, hiszen annak a cél­
jait is szolgáljak, nemcsak az ifjúság vallúserkölcsi nevelését 
és máris van egy kis különbség a felekezeti és az állam: taní­
tók fizetése között. A pénzügyminiszter úr, miként a jelen­
tésben olvasom, a pénzügyi bizottságban szíves volt kije­
lenteni, hogy most készül" egy törvényjavaslat az állami 
néptanítók és tanítónők fizetésének megjavításáról és hogy
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penz-
:saládivniartás gondjait akarta 
alakjában nyújtotta a segélyt, 

ildaia a családnak, amelyből" a 
igen gyakran kiindul és a tiszt- 

letére ezt a sanvaruságot tálán 
mint az egyszerű életkörülmények 

nher, nemijük az ipari munkás, akinek keres 
javulhat es különösen a drágasággal szemben 
mindig Nr valamelyes nivellált! erővel, úgy 
ipari munkásnak meg a szakszervezetében 

• ■. rejet is ttgvelembe vesszük, elmondhatjuk, hogy 
ü ipari munka.- lépést tarthat a drágulás által előidézett 
hal amzasukkal. míg a szabott fiaetesre utalt tisztviselő 
. ! elesik. Örömmel údvözl'.im azt. hogy a tiszt-
viseltá: sarába az allmni tamtesk is betoglaltatnak es 
h m.'r.tii.iinak, nuh.i a családi pmick mellett fizetesrende- 
z.-ak tervbe van véxe, A tamtusagnal különös szerepet 
mrszik az, méltöságos !■''"rendek, hogy óriási nagy rész­
ben kicsiny falvakhoz vannak rog/.itve. ahol a gyermek- 
nevvlvs különösen terhes és drága. Ha tehát egy nagyobb 
e- dada tanító ezen családi körülményeire való tekintet­
te: ,t családi pótlékban egy szakkurzust fog nyerni, az 
nindenkepvii humánus, helyes és indokolt.

Készemről még csak arra a bizonyos hiányra akarok 
szintén rámutatni, amelyre rámutattak az előttem szólok 
t-.hogv tudniillik hiányoznak a törvényjavaslatból .1 nem 
all,mii tanítok, lengem éltet a remény, hogy ez a hiány: 
csak átmeneti ; hogy ez pótoltatni fog és a legélénkebben 
vhaittun es nagyon komolyan kérem a melyen tisztelt 
kormányt. Ji»gy ezt a hiányt csakugyan méltőztassék 
kitölteni. Ét; nem látok elfogadható argumentumot arra 
nézve, hogy a nem állami tanító ezen jótétemenvb >1 
kiliagvasscK.

Legtóhbnyire arra történik hivatkozás, hogy íme, az 
Ham jvtvsüi ebben a törvényben is az állami tisztviselő­

ket. tartja szent előtt. Azt hiszem, méltöságos Főrendek, 
hogy ez a szempont nem helytálló a tekintetben, hogy a 
nem állami tanítók kihagyassanak, mert, amint már előt­
tem is említettek, ők ugyanazt a funkciót végzik, amelyet 
az ailami tanítok : ugyanazon kvalifikáció mellett ugyan­
azt a taneredményt, ugyanazt a munkaeredményt‘kelI 
elérniük nemcsak, de az államnak közegei vannak, akik 
ellen is őrzik azt, hogy mindez megtörténik-e. Azok tehát 
az allam érdekei által megkívánt minden garancia mellett 
végzik ugyanazt a közfunkciót, amelyet az állami tanítók 

ilyen körülmények között nem látom okát annak, hogy 
inig az állami tisztviselőknek vétetvén, részesülnek ebben 
a jótéteményben, addig a nem állami tanítók ebből kiha­
gyatnak.

Ügy vélné az ember, mint hogy ha az állam a nem ál­
lami tanítókkal szemben abban a felfogásban volna, hogy 
azokat talán bizonyos nem szükséges célzat állítja be a 
munkatérré, mondjuk, mint hogyha a felekezeti tanítók 
és iskolák annak köszönnék létezésükét, hogy a társada­

lom bizonyos rétegeiben a felekezeti szempontok kielé­
gítési keresnek egy különleges alakban, amely azonban 
kultúrpolitikai szempontból nem olyan elengedhetetlen 
ténvezó. Azt hiszem, méltöságos Főrendek, hogy ez! a 
szempontút vagy felfogást ledönti a közismert tényállás ; 
ledönti a statisztika, mert hiszen Magyarországon feles­
leges iskola nincs; ha van panasz v tekintetben, akkor 
az a panasz, hogy nincs elegendő iskola. A felekezeti isko­
lák nem fenyiizesi tárgyak, hanem egy óriási nagy hiányt 
töltenek he es pótolnak. Ha összevetjük a statisztikát, 
vzidőszeriut egy ailami tanítóra átlagosan 5'.'* elemi iskolai 
tanuló jut, ugyanakkor, amikor egy felekezeti tanítóra 
jut ön. Tehát megtalálja a munkakörét az a nem állami 
tanító s ezért épén olyan hézagpótló tényezője a közokta­
tásnak, mint akár az állami elemi iskolai tanító.

Azzal a felfogással is találkozunk, hogy az. állam elzár­
kózik a nem állami tanítók anyagi segélyezése elöl azért, 
mert azok önálló, külön anyagi lettel bírnak, önálló háztar­
tással. amely saját tulajdonukat képezi, miig az állam 
csak a magáéra, csak a maga alkalmazottjaira koncen­
trálja figyelmét. Azt hiszem, hogy ez a felfogás sem kielé­
gítő. nem megnyugtató és nem magyarázza meg a külön 
elbánást. Miért ? Mert ez annyit jelent, hogy például 
a felekezetek ezidoszerint a leghatalmasabb es legerősebb 
iskolafenntartó tényezők, áldoznak a maguk iskolaügyére, 
létesítenek intézményekét, gondoskodnak tanítóik fize­
téséről,de ugyanezek az iskolafenntartók egyben az állam­
nak is adófizető polgárai. Ugyanezek az iskolafenntartók 
vagy es tekintélyes összeggel és hányaddal járulnak 
ahhoz a pénzforráshoz, amelyből az állam a maga kultu­
rális intézményeit ellátja. Ezek az iskolafenntartók tehát 
kettős mértekben es kettős címen adóznak es járulnak 
hozza a kultúra terheinek viseléséhez : járulnak a közös­
höz es járulnak saját külön intézményeik útján. Hogy ez 
milyen tekintélyes hozzájárulás, e kérdésre talán egyet­
lenegy számbeli adat konkrét világítást fog a kérdésre 
vetni, ha megemlítem, hogy az iskolalátogatók közül 
Csupán a felekezeti népiskolába jár 1.324.000 gyermek, 
.Imikor az államiba jar 421.00O, tehát a harmadrésze. 
Ez az egy milliót meghaladó szám, méltöságos főrendek, 
a magyar közönségnek egy óriási nagy hányadát jelenti, 
jelenti azt, hogy milyen óriási nagy "területen foiyík az 
áldozat, az alkotás es hozzájárulás a legszükségesebb 
Uulturkerdésnek megoldásához.

Már most ha ez igy van, akkor ha ezen felekezetek, 
amelyek ilyen enormis módon járulnak a közösen kívül 
a saját felekezeti iskolájuk útján a kultnrszükséglctek 
kielégítéséhez, úgy hogy ezek a felekezetek azután kezde­
nek roskadozni terheik alatt, amikor fizetnek 50- 100— 
120' éxí pótadót is intézményeik fenntartásához, ha 
azután ezek a felekezetűk igényt tartanak arra, hogy 
tanítóik ne rekesztessenek ki a családi pótlek intézmé­
nyeinek jótéteményeiből, ez egy oly igény, amelyet mél­
tányolni kell. Mert ha az ellenkező felfogásból indulunk 
ki, ha abból indulunk ki, hogy őket az a körülmény 
rekeszti ki, hogy önállóan szervezik, financirozzák, iskola­
ijgyüket, ez annyit jelent más szóval, hogy saját áldozat­
készségükért büntetik őket, ahelyett, hogy prémiumban 
részesülnének, ahelyett, hogy épen az ilyen kettősen adózó 
es áldozó iskolafenntartó tényezőket külön is megkeresse 
es megtalálja az állam, akkor, amikor a tanítóknak hely­
zetet javítani kívánja és fogja.

De azt hiszem, méltöságos Főrendek, hogy talán egy 
legális titulus is forog fenn arra nézve, hogy figyelembe 
vétessenek a nem állami tanítók. Ezen nem állami taní­
tok nem hivatalnokai ugyan az államnak, de az 1007 : 
XXX II. törvénycikk 1. (j-a legalább elismerte őket köz­
tisztviselőknek. Ezen családi pótlékról szóló törvény javas­
latban egész kategóriáját látom én a tisztviselőknek 
helyet foglalni, nemcsak az állami alkalmazottakat, de 
vármegyei alkalmazottakat is és nagyon helyesen Miért ? 
Azért, mert a varmegyei alkalmazottak is végzik a köz­
életben azt a funkciót, amelyet az állam a maga céljaira 
elengedhetetlennek tart, ezért őket a maga funkcionáriu­
sainak tekinti, ennélfogva felkeresi őket a családi pótlék 
jótéteményeivel.

De ha ez így van, ha az államiság merev korlátáit
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in;iga a törvényjavaslat ledönti, hogyha befogadja annak 
jótéteményei közé köztisztviselői minőségükben a vár­
megyei alkalmazottakat is, kezdve a tisztviselők in. 
végezve a vármegyei h ‘időkön nem látom he annak okát, 
miért rekesztessenek ki a nem állami tanítók, miután 
mar tételes törvény nekik a köztisztviselői minőséget 
megadta és ezt kimondta.

Ilv kivételes bánásmód a kivételes eljárásnak jellegét 
vs ódiumát viseli magán. Ezt csak nagyim rendkívüli 
körűiméinek es okok Indokolhatják. Nem hiszem, hogy 
bárki felhozhatna azt. hogy a nem állami tanítók nem 
állanak azon a színvonalán a kötelességtőljesitésnek, nem 
adnák a munkának azt a minőségét, amely őket érdeme­
síti. hogy a maguk hivatása körében egyenrangúaknak 
fogadtassanak el az állami tanítókkal. Csak röviden aka­
róin érinteni, hogy például a vezetésemre bízott egyház­
megyében 750 tanító és tanítónő áll a hatóságom alatt. 
Mindenesetre elég tekintélyes szám. Az állami tanítók 
egvtizedrészét képezik számszerűit. Ez a nagyszámú tes­
tület gyakorolja az r'i hivatását oly vármegyék területén, 
ahol a magvar elem kisebbségben van. Sopron vármegyé­
ben 50 a nem magvar. Moson vármegyében még kedve­
zőtlenebb az arám es v tanszemélyzet v nehéz területen 
ma iskolájában a magyartant!velvet alkalmazza.a magyar 
tammwlv szerint, magvar szellemben, magyar nyelven 
végzi a munkát. Ugyanezen vármegyék ismeretesek arról, 
a kultúrtörténet és kultiirstatisztika bizonyítja, hogy 
gazdaság vs általában műveltség tekintetében a legelsők, 
a legjelesebbek közt foglalnak helyet. Ez nevelői munka 
nélkül elképzelhetetlen. Alig van rajtuk kívül más ott ; 
állami tanító igen kevés van e területen. Es ez a fényes 
eredmény nem állhatott volna elő anélkül, hogy ez a tan- 
szemelvzet téri vesén es kiválóan meg nem tette volna a 
maga kötelességét.

Gazdasági tekintetben ezek a községek és e területek, 
arielvekről szó van, a. legvirágzóbb állapotot tüntetik 
fel. Akkor, amikor nagv latifundiumok nehezítik meg a 
nép boldogulását, mert kicsik a határok, a lelkészeknek 
és tanítóknak vezetése mellett találja meg ez a közönség 
az u megélhetésének eszközeit és módjait. Sót. legnagyobb 
örömömre találkoztam oly jelenségekkel hivatalos vízi- 
tanom alkalmával, hogy épen e tényezők közreműkö­
dése folytán megtalálja a közönség a kivándorlás ellen­
szerét és oly községekből, ahol e betegség befészkelte 
magát, kiküszöbölte azáltal, hogy az értelmes vezetői a 
közönségnek, a lelkészek és tanítok, rávezették a népet 
helyesebb állattenyésztésre, a földüzem jobb kihaszná­
lására : tej szövet kezet eket létesítettek, egyéb szövetke­
zeteket. az a nép megtalálta önönmagát és a vezetők 
kulturmunkája mellett azon szürke emberek megoldották 
a maguk körében azt a problémát, amelynek megoldását 
annyian és mások hiába keresték. Akkor, amikor ily 
munkásait ismerjük a tanítói karnak és ezek nem állanak 
elszigetelten, akkor méltányos és jogos az a törekvés, 
hogy az ilv tanítói kar rendkívüli, az államiakénál mos­
tohább elbánás alá ne vétessék.

Igaz. hogy felmerül ezzel szemben az az észrevétel, 
hogy nem mindenütt áll olyan magas színvonalon a 
tanítói kar, sőt akárhányszor körükből a nemzeti eszmé­
ink tagadóit és ostromlóit kaphatjuk. Ez összefügg ama 
további kérdéssel, hog-v a nemzeti szempontok is beleját­
szanak az ilven kultúrpolitikának gyakorlati alkalmazá­
sába. Ezt a "gondolatot nem először halijuk. Hallottuk és 
emlegették volt különösen akkor, mikor a magyar tör­
vén \ hozás néhány évvel ezelőtt először lépett erre a 
terrénumra a kongnia-törvénynek életbeléptetése által. 
Hallottunk olyan hangokat, hogy vájjon nem fog-e ez 
arra vezetni, hogy épen az állammal, a magyar államesz­
mével szemben ellenséges elemeket fog az ország saját 
pénzével istápolói és erősíteni V

Méttóságos főrendek, amint akkor meggyőződésem 
volt, úgy ma is az, hogy ez az aggodalom nem jogosult. 
Az időközi tapasztalatok is jogosulatlannak bizonyítot­
ták ezt az aggodalmat, mert az a jótékonyság, az a jóin­
dulat, mely az ilynemű intézményekben megnyilvánul, 
nem téveszti el engesztelő hatását. Mi mindig azon az 
állásponton vagyunk, hogy politikai nemzet csak egy

van Magyarországon : a magyar, de emellett elismerjük 
a nemzetiségeknek jogosultságát, itt vannak, itt élnek 
es azt akarjuk, hogy az országban jól is érezzék magukat, 
elismerjük jogosultságukat és érvényesülésre, elsősorban 
az egyházi és kulturális élet keretén belül.

Méitóságos főrendek, ha e/zel nemcsak szavakat aka­
runk mondani, hanem egy kultúrpolitikai programond is 
kifejezni, ha ezek nem akarnak csak szavak maradi i. de 
az életbe is átültetni akarjuk, ez az útja és módja, ilyen 
kínálkozó alkalmat kell megragadnunk, mikor a magyar 
állam jótékony kezével belenyúlhat annak a nemzetiségi 
tanítónak a szive világába és kedélyvilágába. Azt az 
elméletet nem tartom kivihetőnek, hogy nivellálva legyen 
minden nemzetiség. Ez kivihetetlen utópiának tartom : 
de igenis egy magasabb eszmei egységbe összefoglalhatók, 
igenis kivihetőnek tartom, hogy a nemzetiségi elfogult­
ságnak és túlzásoknak jégköntöséből kiolvasszuk az 
embereket akkor, ha a magyar államiságnak központi 
napja az ő derengő és melegítő sugarait mindegyikre 
barátsággal és jóindulattal terjeszti. Tekintettel az idő 
előrehaladottságára, még csak arra kívánok utalni, hogy 
ezen kérdés mikénti eldöntését visszafojtott lélegzettel 
lesik és várják ezren és sok ezren. Meltóztassanak azok­
nak a küzködő embereknek lelki állapotát figyelembe 
venni, kik a legnagyobb csalódás érzetével látnák azt, 
hogy tudatában annak, hogy míg maguk egyfelől ugyan­
azzal a diplomával és fáradsággal végzik a napnak munká­
ját és viselik annak terhet, mikor jótétemény-osztásról 
vau szó, kirekesztetnek s hogy akkor tőlük elfordul az 
államkormánvnak. a magyar államnak jóindulata. Méltó- 
ságos főrendek ! a 48-as törvényhozásnak egyik nagy 
hölcscsége volt, hogy a fold tehermentesítéssel siettek, 
hogv ez az országos és korszakalkotó nagy munka nem 
maradt az utána következő szomorú korszakra, hogy­
annak az áldása és dicsősége kiolthatatkmul és múlhatat­
lanul odakapcsolódott, odafüződött a magyar törvényho­
zás terméhez. Én azt kívánom és nagy kívánatosnak tar­
tanám az ország helyes, normális fejlődése érdekében, 
ha ez az intézkedés a "tanítókat illetőleg ehhez a mostani 
összetételű parlamenthez fűződnek, nem pedig az álatalá- 
nos választói jog alapján összeülő jövő parlamenthez, 
mert attól tartok, hogy ha annak a nevéhez fog fűződni, 
akkor az nem fog akként appreciáltatni, mint a jelenben, 
akkor az úgy fog tekintetni, mint egy kierőszakolt, mint 
egv kikénvszeritett remény, amely elveszti minden 
engesztelő erejét és kiengesztelő hatását, míg a jelenheti 
ennek a parlamentnek a kezéből a legnagyobb hálával, 
a legnagyobb elismeréssel fog az fogadtatni.

Ami a fedezet kérdését illeti, meggyőződésem az. hogy 
erre kell, lw«y pénz legyen, mert az elemi iskolázás és annak 
járulékai a nemzetnek legelemibb, legszükségesebb teltételei­
hez, kiadásaihoz tartoznak, azokra elsősorban kell, hogy pénz 
legyen. Ugyanaz állam, amely előírja a tankötelezettséget, 
kell, hogy megadja a módját annak, hogy az végre is liajtas- 
sék és ugyanannak az államnak kell, hogy a figyelme kiter­
jedjen egy olyan faktorra, a nem állami tanítóságra, amely 
ezt a feladatot most háromnegyed részben vállain hordja.

Én bízom abban, hogy annyi és annyi ezer ember 
által osztott forró kívánság méltányos és igazságos óhaj­
tás meghallgatásra talál, mikor ezen javaslatban_oly 
humánus módon ki akarnak elégíteni 7228 állami tanítót, 
ugyanakkor nem fogják a tövist benne hagyni 25.000 
nem állami tanító szivében. Javaslattal, konkrét kérelem­
mel nem terhelem az illető miniszter urakat, mert egy 
ilyen kérdést hevenyészve megoldani nem lehet, mert idő, 
mód és alkalom adandó, Iwgy az helyesen keresztül is vites­
sék. De igenis kifejezem azt az óhajtásomat és kérelme­
met, hogy a kormány ebben az irányban egy vigasztaló, 
egy megnyugtató, egy határozott kijelentéssel nekünk a 
kívánt nyugalmat és békét megadni méltóztassék, mert 
legyen meggyőződve, hogy ezzel erre a szép törvényjavas­
latra a koronát fogja rátenni. (Éljenzés.)

A pénzügyminiszter válasza.
Teleszky János pénzügyminiszter mindenekelőtt az. 

állami tanítók ügyével foglalkozik s a többi között a 
következőket mondja;
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. ’ .. !..rvvüvjü\.i.-l.unt legközelebb szinten szándékozik 
Hoz V-. Terjeszteni.
V.-i tett .i.iiiiihan a pénzügy miniszter úr önagyméitó- 

...... . ■■■ ltot feiekezeti tanítókról : a felekezeti tanítok
" .ooio-o tehát meeis csak szeretnem tudni a 

"mo;miniszter ttr őnagymciu-súganak álláspontját.
■ . i.A.r.iA: ;ót>n»zoro>en megpirul., hagy

,ükalm,it>t>l a: v fizettetik is ki /eg egészii- 
dig retuíezletni. Szeretnem tudni, milyen álla­

ti uáan \ .ni most ez az iigv és körülbelül mikor számítha­
tunk arra. hogy a ’ííckezeti tanítok /egos igényéi szintén 
kielégítést nyernek.

\ -. • altosnak tartom az ügyet abból a szempunt-
. is. h v. ne tlatasztassek soka tg, mert hiszen azok az 
z 'kok. .i;ne:\ek szükségessé tettek az állami tisztvise- 
k es a .kaim, íz- tlak fizetésének kiegészítését es most a 

c- ki ki ; Iliik kiitiaias.it, ep tig\ vonatkoznak a feléke- 
: t.untokra, mmt az aliami tisztviselőkre es ín specie 

;/ a.it,ml tanítókra. Hz volna tehát tiszteletteljes kéré­
sem a pénzügyminiszter úr o nagy méltóságához-.

Varady püspök beszéde.
V ; helyes oldalra! fogta meg a kérdést a pénz­

űé'-. ■ észter ur. amikor a csaladfentartás gondjait akarta
étté inteni s családi pótlék alakjában nyújtotta a segélyt, 
tíz a sebezhető, gyenge oldala a családnak, amelyből a 

tv lseit- anyagi romlása igen gyakran kiindul és a tiszt- 
\ >eio intelligens ember létére ezt a sanyarusagot talán 
sokkal inkább érzi, mint az egyszerű életkörülmények 
k-.v irt elő ember, mondjuk az ipari munkás, akinek kéré­
sé * sokszor javulhat es különösen a drágasággal szemben 
a munkabér mindig bir valamelyes nivelláló erővel, úgy 
I ha az ipari munkásnak még a szakszervezetében 

o erejét is figyelembe vesszük, elmondhatjuk, hogy 
:/ ipart munkás lépést tarthat a drágulás által előidézett 
hűliamz.isokk.il, míg a szabott fizetésre utalt tisztviselő 
v/ef. ei'-uvtol elesik. Örömmel üdvözlöm azt. hogy a tiszt- 
\ --el- r. s-.rab.t az aliami tanítok is hefoglaltatnak es 

•n r.dt.itnak. noha a családi pótlek mellett fizetésrende- 
/esiik I- tervbe van veve. A tanítóságnál különös szerepet 
játszik az, méltóságé? Főrendek, hogy óriási nagy rész­
ben kicsiny falvakhoz vannak rögzítve, ahol a gyermek­
ik". v:-.s különösen terhes vs drága. Ha tehát egy nagyobb 
csaiadu tanító ezen családi körülményeire való tekintet­
tel a családi pótlékban egy szakkurzust fog nyerni, az 
mindenkepen humánus, helyes és indokolt.

Részemről meg csak arra a bizonyos hiányra akarok 
szinten rámutatni, amelyre rámutattak az előttem szólók 
is.h így tudniillik hiányoznák a törvényjavaslatból a nem 
állami tanítok. Engem eltet a remény, hogy ez a hiány 
csak átmeneti ; hogy ez pótoltatni log es a legélénkebben 
óhajtom es nagyon komolyan kérem a méhen tisztelt 
k- rmányt. bog. ezt a hiányt csakugyan méltóztassck 
kitölteni. En nem latok elfogadható argumentumot arra 
nézve hogy a nem állami tanító ezen jótéteményből 
kiiiagyassck.

Legtöbbnyirt arra történik hivatkozás, hogy ime, az 
állam jelesül ebben a törvényben is az állami tisztviselő­
ket tartja szem eültt. .Azt hiszem, méltóságos Főrendek, 
hogy ez a szempont nem helytálló a tekintetben, hogy a 
nem állami tanítók kihagyassanak, mert, amint már előt­
tem is említettek, ók ugy anazt a funkciót végzik, amelyet 
az aliami tanítok : ugyanazon kvalifikáció mellett ugyan­
azt a taneredményt, ugyanazt a munkaeredményt kell 
elérniük nemcsak, de az államnak közegei vannak, akik 
ellen is őrzik azt, hogy mindez megtörténik-e. Azok tehát 
az .illant érdekéi által megkívánt minden garancia mellett 
végzik ugyanazt a közfunkciót, amelyet az állami tanítók 
s ilyen körülmények között nem látom okát annak, hogy 
míg az aliami tisztviselőknek vétetvén, részesülnek ebben 
a jótéteményben, addig a nem állami tanítók ebből kiha­
gyatnak.

ügy vélné az ember, mint hogyha az állam a nem ál­
lami tanítókkal szemben abban a felfogásban volna, hogy 
azokat talán bizonyos nem szükséges célzat állítja be á 
munkatérre, mondjuk, mint hogyha a felekezeti tanítók 
és iskolák annak köszönnék létezésüket, hogy a társada­

lom bizonyos rétegeiben a felekezeti szempontok kielé- 
itest keresnek egy különleges alakban, amely azonban 
nlturpolitikai szempontból nem olyan elengedhetetlen 

tcúvczó. Azt hiszem, méltóságos Főrendek, hogy ezt a 
szempontot vagy felfogást ledönti a közismert tényállás: 
ledönti a statisztika, mert hiszen Magyarországon feles­
leges iskola nincs ; ha van panasz e tekintetben, akkor 
a/, a panasz, hegy nincs elegendő iskola. A felekezeti isko­
lák nem fényűzést tárgyak, hanem egy óriási nagy hiányt 
töltenek he és pótolnak. Ha összevetjük a statisztikát, 
eziidöszcrint egy állami tanítóra átlagosan 59 elemi iskolai 
tanuló jut, ugyanakkor, amikor egy felekezeti tanítóra 
jut 65. Tehát megtalálja a munkakörét az a nem állami 
tanító s ezért épen olyan hézagpótló tényezője a közokta­
tásnak, mint akár az állami elemi iskolai tanító.

Azzal a felfogással is találkozunk, hogy az állam elzár­
kózik a nem állami tanítók anyagi segélyezése elől azért, 
mert azok önálló, külön anyagi lettel bírnak, önálló háztar­
tással, amely saját tulajdonukat képezi, míg az állam 
csak a magaéra, csak a maga alkalmazottjaira koncen­
trálja figyelmét. Azt hiszem, hogy ez. a felfogás sem kielé­
gítő. nein megnyugtató és nem magyarázza meg a külön 
elbánást. Miért ? Mert ez annyit jelent, hogy például 
a felekezetek ezidőszerint a leghatalmasabb és legerősebb 
iskolafenntartó tényezők, áldoznak a maguk iskolaügyére, 
létesítenek intézményeket, gondoskodnak tanítóik fize­
téséről,de ugyanezek az iskolafenntartok egyben az állam­
nak is adófizető polgárai. Ugyanezek az iskolafenntartók 
nagy es tekintélyes összeggel és hányaddal járulnak 
ahhoz a pénzforráshoz, amelyből az állam a maga kultu­
rális intézményeit ellátja. Ezek az iskolafenntartók tehát 
kettős mértekben es kettős címen adóznak és járulnak 
hozzá a kultúra terheinek viseléséhez : járulnak a közös­
höz es járulnak saját külön intézményeik útján. Hogy ez 
milyen tekintélyes hozzájárulás, e kérdésre talán egyet­
lenegy számbeli adat konkrét világítást fog a kérdésre 
vetni, ha megemlítem, hogy az iskolalátogatók közül 
csupán a felekezeti népiskolába jár 1,324.000 gyermek, 
amikor az államiba jár 421.000, tehát a harmadrésze. 
Fiz az egy milliót meghaladó szám, méltóságos főrendek, 
a magyar közönségnek egy óriási nagy hányadát jelenti, 
jelenti azt, hogy milyen óriási nagy területen folyik az 
áldozat, az alkotás és hozzájárulás a legszükségesebb 
kriiturkérdésnek megoldásához.

Már most ha ez Így van, akkor ha ezen felekezetek, 
amelyek ilyen enormis módon járulnak a közösen kívül 
a saját felekezeti iskolájuk útján a kulturszükségletek 
kielégítéséhez, úgy hogy ezek a felekezetek azután kezde­
nek roskadozni terheik alatt, amikor fizetnek 50—100— 
120 o évi pótadót is intézményeik fenntartásához, ha 
azután ezek a felekezetek igényt tartanak arra, hogy 
tanítóik ne rekesztessenek ki a családi pótlék intézmé­
nyeinek jótéteményeiből, ez egy oly igény, amelyet mél­
tányolni kell. Mert ha az ellenkező felfogásból indulunk 
ki, ha abból indulunk ki. hogy őket az a körülmény 
rekeszti ki, hogy önállóan szervezik, financirozzák, iskola­
ügyüket, ez annyit jelent más szóval, hogy saját áldozat- 
készségükért büntetik őket, ahelyett, hogy prémiumban 
részesülnének, ahelyett, hogy épen az ilyen kettősen adózó 
és áldozó iskolafenntartó ténvezöket külön is megkeresse 
és megtalálja az állam, akkor, amikor a tanítóknak hely­
zetét javítani kívánja és fogja.

De azt hiszem, méltóságos Főrendek, hogy talán egy 
legális titulus is forog fenn arra nézve, hogy figyelembe 
vétessenek a nem állami tanítók. Ezen nem állami taní­
tók nem hivatalnokai ugyan az államnak, de az 1907 : 
X.W II. törvénycikk 1. §-a legalább elismerte őket köz- 
tisztviselőknek. Ezen családi pótlékról szóló törvén vj avas­
ában egész kategóriáját látom én a tisztviselőknek 
helyet foglalni, nemcsak az állami alkalmazottakat, de 
vármegyei alkalmazottakat is és nagyon helyesen Miért ? 
Azért, mert a vármegyei alkalmazottak is végzik a köz­
életben azt a funkciót, amelyet az állam a maga céljaira 
elengedhetetlennek tart, ezért őket a maga funkcionáriu­
sainak tekinti, ennélfogva felkeresi őket a családi pótlék 
jótéteményeivel.

De ha ez így van, ha az államiság merev korlátáit
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mai;.'I a törvényjavaslat ledönti, hogyha befogadja annak 
jótéteményei közé köztisztviselői minőségükben a vár- 
inegvei alkalmazottakat is, kezdve a tisztviselőkön, 
vértezve a vármegyei h 'jdtiknn nem látom he annak okát, 
miért rekesztessenek ki a nem állami tanítók, miután 
már tételes törvény nekik a köztisztviselői minőséget 
megadta és ezt kimondta.

1 Ív kivételes bánásmód a kivételes eljárásnak jellegét 
és ódiumát viseli magán. Ezt csak nagyon rendkívüli 
körűimén vek és okuk indokolhatják. Nem hiszem, hogy 
bárki felhozhatná azt, hogy a nem állami tanítók nem 
állanak azon a színvonalán a kötelességteljesítvsnek, nem 
adnak a munkának azt a minőségét, amely őket érdeme­
síti. hogy a maguk hivatása körében egyenrangúaknak 
f06adtassanak e! az állami tanítókkal. Csak röviden aka­
rom érinteni, hogy például a vezetésemre bízott egyház- 
mesvébeu 750 tanító és tanítónő áll a hatóságom alatt. 
Mindenesetre elég tekintélyes szám. Az állami tanítók 
egvtizedrészét képezik számszerűit. Hz a nagyszámú tes­
tűiét gyakorolja az ő hivatását oly vármegyék területén, 
ahol a" magyar elem kisebbségben van. Sopron vármegyé­
ben 50", a nem magyar. Moson vármegyében még kedve­
zőtlenebb az arány és e tanszemélyzet e nehéz területen 
ma iskolájában a magyartannyelvet alkalmazza,a magyar 
tanrmyelv szerint, magyar szellemben, magyar nyelven 
végzi a munkát. Ugyanezen vármegyék ismeretesek arról, 
a kultúrtörténet és kulturstatisztika bizonyítja, hogy 
gazdaság és általában műveltség tekintetében a legelsők, 
a legjelesebbek közt foglalnak helyet. Ez nevelői munka 
nélkül elképzelhetetlen. Alig van rajtuk kívül más ott ; 
állami tanító igen kevés van e területen. És ez a fényes 
eredmény nem állhatott volna elő anélkül, hogy ez a tan­
személyzet fényesen és kiválóan meg nem tette volna a 
maga kötelességét.

Gazdasági tekintetben ezek a községek és e területek, 
amelyekről szó van, a legvirágzóbb állapotot tüntetik 
fel. Akkor, amikor nagy latifundiumok nehezítik meg a 
nép boldogulását, mert kicsik a határok, a lelkészeknek 
és tanítóknak vezetése mellett találja meg ez a közönség 
az ő megélhetésének eszközeit és módjait. Sőt, legnagyobb 
örömömre találkoztam oly jelenségekkel hivatalos vizi- 
tivíóm alkalmával, hogy épen e tényezők közreműkö­
dése folytán megtalálja a közönség a kivándorlás ellen­
szerét és oly községekből, ahol e betegség befészkelte 
magát, kiküszöbölte azáltal, hogy az értelmes vezetői a 
közönségnek, a lelkészek és tanítók, rávezették a népet 
helyesebb állattenyésztésre, a földüzem jobb kihaszná­
lásara ; tejszövetkezeteket létesítettek, egyéb szövetke­
zeteket, az a nép megtalálta önönmagát és a vezetők 
kulturnumkája mellett azon szürke emberek megoldották 
a maguk körében azt a problémát, amelynek megoldását 
annyian és mások hiába keresték. Akkor, amikor ily 
munkásait ismerjük a tanítói karnak és ezek nem állanak 
elszigetelten, akkor méltányos és jogos az a törekvés, 
hogy az ily tanítói kar rendkívüli, az államiakénál mos­
tohább elbánás alá ne vétessék.

Igaz, hogy felmerül ezzel szemben az az észrevétel, 
hogy nem mindenütt áll olyan magas színvonalon a 
tanítói kar, sőt akárhányszor körükből a nemzeti eszmé­
nek tagadóit és ostromlóit kaphatjuk. Ez összefügg ama 
további kérdéssel, hogy a nemzeti szempontok is beleját­
szanak az ilven kultúrpolitikának gyakorlati alkalmazá­
sába. Ezt a gondolatot nem először halljuk. Hallottuk és 
emlegették volt különösen akkor, mikor a magyar tör­
vényhozás néhány évvel ezelőtt először lépett erre a 
terrénumra a korigrua-törvénynek életbeléptetése által. 
Hallottunk olyan hangokat, hogy vájjon nem fog-e ez 
arra vezetni, hogy épen az állammal, a magyar államesz­
mével szemben ellenséges elemeket fog az ország saját 
pénzével istápolói és erősíteni ?

Méltóságos főrendek, amint akkor meggyőződésem 
volt, úgy ma is az, hogy ez az aggodalom nem jogosult. 
Az időközi tapasztalatok is jogosulatlannak bizonyítot­
ták ezt az aggodalmat, mert az a jótékonyság, az a jóin­
dulat, mely az ilynemű intézményekben megnyilvánul, 
nem téveszti el engesztelő hatását. Mi mindig azon az 
állásponton vagyunk, hogy politikai nemzet csak egy

van Magyarországon : a magyar, de emellett elismerjük 
a nemzetiségeknek jogosultságát, itt vannak, itt élnek 
és azt akarjuk, hogy az országban jól is érezzék magukat, 
elismerjük jogosultságukat és érvényesülésre, elsősorban 
az egyházi és kulturális élet keretén belül.

Méítóságos főrendek, ha ezzel nemcsak szavakat aka­
runk mondani, hanem egy kultúrpolitikai programmot is 
kifejezni, ha ezek nem akarnak csak szavak maradni, de 
az életbe is átültetni akarjuk, ez az útja és módja, ilyen 
kínálkozó alkalmat kell megragadnunk, mikor a magyar 
állam jótékony kezével belenyúlhat annak a nemzetiségi 
tanítónak a szive világába és kedélyvilágába. Azt az 
elméletet nem tartom kivihetőnek, hogy nivellálva legyen 
minden nemzetiség. Ez kivihetetlen utópiának tartom : 
de igenis egy magasabb eszmei egységbe összefoglalhatók, 
igenis kivihetőnek tartom, hogy a nemzetiségi elfogult­
ságnak és túlzásoknak jégköntöséből kiolvasszuk az 
embereket akkor, ha a magyar államiságnak központi 
napja az ű derengő és melegítő sugarait mindegyikre 
barátsággal és jóindulattal terjeszti. Tekintettel az idő 
előrehaladottságára, még csak arra kívánok utalni, hogy 
ezen kérdés mikénti eldöntését visszafojtott lélegzettel 
lesik és várják ezren és sok ezren. Méltóztassanak azok­
nak a küzködő embereknek lelki állapotát figyelembe 
venni, kik a legnagyobb csalódás érzetével látnák azt, 
hogy tudatában annak, hogy míg maguk egyfelől ugyan­
azzal a diplomával és fáradsággal végzik a napnak munká­
ját és viselik annak terhét, mikor jótéteményosztásról 
van szó. kirekesztetnek s hogy akkor tőlük elfordul az 
államkormánynak, a magyar államnak jóindulata. Méltó­
ságos főrendek! a 48-as törvényhozásnak egyik nagy 
bölcsesége volt, hogv a földtehérmentesítéssel siettek, 
hogy ez az országos és korszakalkotó nagy munka nem 
maradt az utána következő szomorú korszakra, hogy­
annak az áldása és dicsősége kiolthatatlanul és múlhatat­
lanul odakapcsolódott, odafűződött a magyar törvényho­
zás terméhez. Én azt kívánom és nagy kívánatosnak tar­
tanám az ország helyes, normális fejlődése érdekében, 
ha ez az intézkedés a tanítókat illetőleg ehhez a, mostani 
összetételű parlamenthez fűződnék, nem pedig az álatalá- 
nos választói jog alapján összeülő jövő parlamenthez, 
mert attól tartok, hogv ha annak a nevéhez fog fűződni, 
akkor az nem fog akként appreciáltatni, mint a jelenben, 
akkor az úgy fog tekintetni, mint egv kierőszakolt, mint 
egv kikényszeritett remény, amely elveszti minden 
engesztelő erejét és kiengesztelő hatását, míg a jelenben 
ennek a parlamentnek a kezéből a legnagyobb hálával, 
a legnagyobb elismeréssel fog az fogadtatni.

Ami a fedezet kérdését illeti, meggyőződésem az, hogy 
erre kell, hogy pénz tegyen, mert az elemi iskolázás és annak 
járulékai a nemzetnek legelemibb, legszükségesebb feltételei­
hez, kiadásaihoz tartoznak, azokra elsősorban kell, hogy pénz 
legven. Ugyanaz állam, amely elűirja a tankötelezettséget, 
keil, hogy megadja a módját annak, hogy az végre is liajtas- 
sék és ugyanannak az államnak kell, hogy a figyelme kiter­
jedjen egy olyan faktorra, a nem állami tanítóságra, amely 
ezt a feladatot most háromnegyed részben vállain hordja.

Én biznm abban, hogy annyi és annyi ezer ember 
által osztott forró kívánság méltányos és igazságos óhaj­
tás meghallgatásra talál, mikor ezen javaslatban oly 
humánus módon ki akarnak elégíteni 7223 állami tanítót, 
ugyanakkor nem fogják a tövist benne hagyni 25.000 
nem állami tanító szivében. Javaslattal, konkrét kérelem­
mel nem terhelem az iilető miniszter urakat, mert egy 
ilyen kérdést hevenyészve megoldani nem lehet, mert idő, 
mód és alkalom adandó, hogy az helyesen keresztül is vites­
sék. De igenis kifejezem azt az óhajtásomat és kérelme­
met, hogy a kormány ebben az irányban egy vigasztaló, 
egv megnyugtató, egy határozott kijelentéssel nekünk a 
kívánt nyugalmat és'békét megadni méltóztassék, mert 
legyen meggyőződve, hogy ezzel erre a szép törvényjavas­
latra a koronát fogja rátenni. (Éljenzés.)

A pénzügyminiszter válasza.
Teleszky János pénzügyminiszter mindenekelőtt az 

állami tanítók ügyével foglalkozik s a többi között a 
következőket mondja:



252

A k.Tináin a megoldásnak azt a módját választotta, 
n Tv az atlanti elemi iskolai tanítók, akikre nézve az 
' •> 7 t v: t- rvenv kimondja, hogy azok az állatni tiszt- 
visvi'.k részestttessenek a jelenleg tárgyalás alatt álló 
t, r\ ,:ix iavasLithan kontempláit családi pótlékban és 
emellett es ezenfelül egy kisebb arányú illetményreinlezés- 
!?v:t: a ne::: állami elemi iskolai tanítók pedig, a családi pót- 
.. ‘lelvetí. egv nagyobb aránvu illetmény rendezésben része-

M.i úSy az állami, mint a nem állami elemi iskolai 
tanítok iiletménve, a fizetés szempontjából három cso­
portra oszlik,aszerint, hogv nagyobb vagy kisebb község­
ig;: vannak-e alkalmazva' es az állami tanítók fizetése
....... if,i hí koronáig, a nem állami elemi iskolai tanítók
',/eteSe pedig kK»> 1 -r• koronáig terjed. A disparitás 
tehát 4'ni korona

Az első :;t évben t fizetés egyenlő és pedig 1000, 
t iv.ies 13 hí korona. Az ötödik évtől fogva pedig kezdődik 
a disparitás k"". maid 300 koronával, az utolsó húsz 
é-, ben pedig az egész vonalon 400 korona a disparitás.
I .m l szemben a kormány az állami iskolai tanítók fize­
tését is javítani és emelni szándékozik, még pedig úgy, 
ling; a mai hármas megosztás a helységek nagysága szé­
na-' teljesen eieitessék és hogy a kezdöfizelés 1200, a 
ívre líz’eit’S .wt/ig'3000 korona tegyen.

\ nett: állami tanítók fizetését szintén rendezni fogja 
,i , Trnany. még pedig úgv. hogy itt elejtetik a helységek 

- ga szerinti disparitás es a kezdöfizelés szintén 1200, 
s veg'o fizetés pedig 2800 korona lesz. Tehát, amint mél- 

i /latnak látni, a disparitás leszáll 400 koronáról 200 
kor nára. De még s-kkal nagyobb mértékben száll le 
azáltal, hogy míg, amint jelezni bátor voltam, a mai rend- 
-wr szerint az iirudik évtől kezdve a disparitás állandó, 
eddig az ui rendszer szerint 39 évből — mert hiszen a 

.ÍV evvel érik el mindketten a maximumot — 18 olyan 
cv lesz, amelyben az állami tanítóknak ugyanazok lesz­
nek az illetményeik, mint a nem államiaknak, és csak 21 

v .-z olvan, amelyben disparitás lesz, de a disparitás 
maxim disan akkor is csak 200 korona lesz.

tíz igen nagy lépés abban az irányban, amelyet a győri 
püspök jelzett, hogy t. i. a kétféle tanítótestület iilet- 
mvin ei egvenlővé tetessenek.

különösen jelentekenv a nem állami tanítok fizetés- 
rendezése azért, mert a helységek nagysága szerinti 
lármás beosztás elesik, már pedig köztudomású, hogy 
epeit a nem állami tanítók aránylag sokkal nagyobb 
mértekben varrnak azokban a kis helységekben alkal-

r, .1 anivl'. vk eddig fizetés tekintetében a legrosszabbul 
1 iduik dotálva.

A kormány a most említett törvényjavaslatot az őszi 
ülésszak legelején szándékozik benyújtani, úgy. hogy az 

T,i, ; re- január hó 1—érői törvényerőre emelkedjék, még 
vvoig tige az adatni, mint a nem állami tanítóik tekinte- 
ívi'e't. Miután abban az állami tanítók ezen most tár- 
... d.o alatt all" törvénx javaslat revén már a folyó évben 
családi pótlékban részesülnek, u kormány a folyó érben 
kei millió korona ereiéig külön segélyösszegben szándékozik 
részesíteni a nem állami tanítókat, ami körülbelül a csa­
ládi pótlékkal egy időben fog kiosztásra kerülni. (Élénk 
heivesiés.)

.Míg a. nem állami 1 árútoknak általunk contemplált 
fizetcsrendezése, amint bátorkodtam mondani, az első 
évben 5JÜ0.UUO korona többletet fog jelenteni, addig ez 
idő rzetint az 1912. évi költségvetésben az állami tanítók 
fizetésének kiegészítésére 10,875.000 korona van felvéve, 
ami több mint 50 százalékkal való emelkedés mindjárt 
az első évben.

Azt hiszem, hogy ezzel elértük az állam teljesítő ké­
pességének azt a határát, amelyen túlmenni jelentékeny 
adóemelés nélkül, legalább is az ország mai közgazda­
sági helyzetében — lehetetlen.

Kartársak! Adakozzatok,
gyüjtsetek az üdülőházra!

1912. június 23

A kántortanítók nyugdíjügye.
Közli: O. K.

Kircz István és Brunner András közleményével kap­
csolatban aktuális az. alábbi elvi jelentőségű döntvény 
közlése is. Magyarázatot nem fűzök hozzá ; elég érdeke­
sen beszél maga az Ítélet megokolása.

: 5726—1911. K. szám.
. őfelsége a király nevében a magyar királyi közigaz­

gatási bíróság.
' F. M. b . . . i nyugalmazott római kathoiikus feleke­
zeti kántoriamtól panaszát ’a vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter 1910. évi június hó 10-én 54.104. sz. a. 
hozott határozata elten, mellyel a panaszlónak nyug­
diját évi 1500 K tanítói javadalom alapul vételével álla­
pította meg. 1911. évi március hó 8. napján tartott 
nyilvános ülésében az 1896. évi XXVI. t.-c. 53. §-a 
alapján vizsgálat alá vevén, következőleg

ítélt :

A magyar királyi közigazgatási bíróság a panasznak 
helyt ad : F. M. nyugdíj szempontjából számba veendő 
tanítói javadalmát 1945 K-ban (egy ezerki len cszázti egy- 
venöt) állapítja meg, nyugdijának az országos tanítói 
nyugdíj és gyámaiap terhére ezen összeg arányában 
váló kiszabását elrendeli és az igény megnyíltától számí­
tandó kiszolgáltatását elrendeli; viszont a nevezett 
tanítót a bíróság felemelt nyugdíjigényének megfelelő 
nyugdíj intézeti járulékok megfizetésére kötelezi.

Indokok :
A panaszlott miniszteri rendeletben, F. M. kán tor­

támtól alkalmaztatására való tekintettel, készpénz és 
főldilletményei szétválaszthatatlan kántortanítói java­
dalomnak minősítetvén, a 29.751 Vkm. 1893. sz. a. ki­
bocsátott körrendelet 5. pontjának alkalmazásával meg- 
fílebbeztcttek, az ezen eljárás eredményeképen tisztán 
tanítói javadalomnak vett 990 K 91 fillér azt az 1907. 
évi XXVII. t.-c. 11. ipának rendelkezéséhez képest a 
kántoriból 1000 koronára egészítfetett ki. amihez járul­
ván 500 K a tanítót megillető három évötödös korpót- 
lík fejében : ekkép állott elő a tisztán tanítói javadalom­
nak vett 1500 K összeg, mely alapjául szolgált a pana­
szolt n vugdi (kiszabásnak.

Fia a hitfelekezeti tanító a kántori tisztet is ellátja, 
riyugdijigényének megállapítása szempontjából beszá­
mítandó tanítói illetményei tekintetében az imént em­
lített körrendelet felhívott 5. pontja azt az utasítást 
adja, hogy amennyiben az 1891. évi XLI11. t.-c. hatalvba- 
íéptét 1892. évi január hó 1 -ét megelőzően kiállított 
Okmányból világosan kitűnik, mi illette a tanítót, mint 
ilyent és mi a kántori szolgálat után, iisszfizetése ezen 
okmány szerint osztandó fel, tellát az ilyen járandóságok 
továbbra is feltétlenül megtartják okmányszeriihg meghatá­
rozott jellegüket és a közös jövedelemnek csupán azok a 
részei felezendők meg a két állás között, amelyeknek 
hovatartozandósága sem ilyen okmány, sem természetük 
Szerint meg nem állapítható.

A panasztól az 1909. évi október hó 12-én fölvett 
Bácshodrog vármegye közigazgatási bizottságának 1909. 
évi 8092. sz. határozatával megerősítette javadalmi 
jegyzőkönyvében 1. 3. tétel alatt feladott 825 K. illetve 
az 597 19Ö9. sz. a. kiállított községi bizonvitvánv szerint 
azt terhelő 46 K 30 fill, állandó leütésével 808 K 22 fill.-re 
értékelt egyik földjavadalmi részletre az ismételten 
hivatkozott körrendelet 5. pontjában foglalt rendelkezés 
értelmében épen ellenkezően nyert alkalmazást. Ugyanis 
B ... község és a m. kir.' kincstár között 1857. évi 
november hó 15-én, tehát az 1891. évi XL11I. t.-c. ha­
tályba lépte előtt kötött, az 1893. évi szeptember hó 
4-én B . .. n a római kathoiikus kántortanítói javada­
lomról felvett összeírás okmányai között hitelesített 
kivonatos másolatban fekvő úrbéri egyezség V. pontja 
értelmében ez az 1100 négyzet ölével számított 10 hold 
föld^ kifejezetten tanítói jávadalomképen rendeltetett
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kihasíttatni és az előbb említett javadalmi jegyzőkönyv 
megjelölt helyen tisztán tanítói fizetésképpen vetetett fel.

A miniszteri fölvilágosító irat szerint ez a döntő ok­
mány a vitás nyugdíj kiszabásánál azért hagyatott 
figyelmen kívül, mert a kántori tisztséget viselő, tehát 
szabatosan kántortanítónak nevezendő tanerők elneve­
zése vidékenként a legkülönbözőbb úgy, hogy itt az el­
nevezésből a fogalomhoz helyesen következtetni nem 
lehet : ámde a 29.751/1893. sz. körrendelet épen a kán- 
tontanítúkról, illetve olyan tanítókról rendelkezik 5. 
pontjában, akik kántori teendőket is végeznek és a jelen 
esetben ezt az elnevezést illetően semmi kételynek jogo­
sultsága nem lehet, tekintettel az úrbéri rendelkezésre 
vonatkozó törvényeknek, az 183(5: V. t.-c. 3. és 4. §-a, 
az 1871 : Lili. t.-c. 31. és 75. §-n, az 1871 : LV. t.-c.
13 ij-a intézkedéseire, melyek a föld és az azzal kapcso­
latos illetőségekben következetesen «iskolamesterek»-nek, 
illetve «iskolatanitfik-nak megfelelő képesítéséről ren­
delkeznek anélkül, hogy ezzel kapcsolatban mint kantorok­
ról említés is tétetnék, ami bizonyítékául szolgál annak, 
h igv ez a képesítés őket csupán mint tanítókat illeti meg 
És midőn a szóban forgó körrendelet olyan éles és hatá­
rozott megkülönböztetést tesz es rendel a tanítói és a 
kántori járandóságokat illetően, épen ennek a világos 
értelme állja útját annak, hogy sem a törvényben, sem 
magában a körrendeletben támasztékot nem találó ma­
gyarázattal a tahitok azért, mert mellékfoglalkozásként 
a kántori tisztet is ellátják, okmány szem teg tanítóinak 
igazolt illetményeik egv részétől megúsztassanak

lézert az 1891 : XLJ1I. t.-c. 4. és 5., másfelől az 
1878 : XXXII. t.-c. 28. és az 1891 : XL 111. t.-c 11. es 
12 s-ai rendelkezéseihez képest a panasznak helyt adni, 
a panaszlöt pedig az országos tanítói nyugdíj- es gyairi- 
,alapot megillető járulékok megfizetésére kötelezni kellett.

A bíróság ezen határozat két példányát a _váltás- es 
közökt. m. kir. miniszternek az 1910. évi július ho 21. 
napján 76.044. sz. a. kelt átirata mellékleteivel együtt 
megfelelő eljárás, illetőleg a határozat egy példányának 
a panaszos részére az 1896 : XXVI. t.-c. 138. §-a szerint 
eszközlendő kézbesítése végett kiadja. .. .

Kelt Budapesten, a m. kir. közigazgatási bíróságnak 
1911. évi március hó 8. napján tartott üléséből. Dr. Szé­
kely tanácselnök ; dr. Leövey Sándor előadó. .

Az itt közölt ítéletből különösen fontos tanuisagkep 
domborodik ki, hogy a kántortanítók nyugdíjigényei­
nek megállapításánál, a legutóbbi időkig, különféle véle­
mények és nézetek döntöttek és pedig azért, mert a 
javadalmi jegyzőkönyvek, illetve díjlevelek nem külön­
böztették meg szabatosan a tanítói jövedelmeket a 
kántoriaktól s"igy a nyugdíjazásnál sok esetben csakis a 
készpénzbeli ü. n. türzsjizetést vettek jogalapul. Ezt a 
sérelmet szünteti meg a fenti döntvény, melynek bizo­
nyára hasznát vehetik azok a kántortamtok akiknek 
ilyen földjárandóságuk van s még a fizetesrendezes előtt 
vonulnak nyugdíjba.

A kath. tanítóegyesületek és a M. T. 
Országos Szövetsége.

Sok szó esett arról, hogy a Katii. Tanítóegyesületek 
belépjenek-e a M. T. Országos Szövetségébe. Legjobb 
a kath. tanítóegyesületek es körök elnökeinek trtekez 
léte foglalkozott e kérdéssel. Az Országos Kath. Tanügyi 
Tanács albizottságot küldött ki e tárgyban, hogy vitassa 
meg a módozatokat, amelyek alapjan a be^P^ esz­
közölhető volna. A belépés módja különben elsősorban 
az hogy az illető katli. tanítóegyesület önmaga hataro^a el 
a belépést és e határozatát csak az alapszabalyszeru megerő­
sítés után hajthatja végre. .

Tekintettel arra, hogy a szövetség alapszabályainak 
készítésekor a kath. tanítóegyesületek meg ncm kerdez- 
tettek, s hogy már az első közgyűlésen a Szovetségtanacs 
a szabályzat 23. §-ában foglalt tilalom dacara, a felekezeti 
tanítóképzés ellen tört, mivel ezen körülmények nag> on 
is megfontolt eljárást kívánnak a kath. tanítóegyesületek 
részéről a Szövetséggel szemben, így nagyon is érthető a

sokak részéről támasztott idegenkedés a szövetséggel 
szemben. Nem szoktam félreállani a nagy és nehéz 
feladatok megoldása elől. Fent és lent egyformán 
nyíltan és határozottan szoktam véleményemet 
indokolni. Ez esetben is, már a kérdé., első fel­
vetésénél, határozottan kijelentettem, hogy ha a Szövet­
ség módosítja az alapszabály 6. §-nak harmadik bekez­
dését, akkor a kath. tanítóegyesületek igenis lépjenek 
be az egyetemes Szövetségbe, hogy a magyar nemzeti 
tanügy közös riagv érdekeit együttesen, hathatósabb ered­
ményekkel szolgálhassuk. A Kath. Tanítóegyesületek 
Országos Szövetségét a belépés az o működésében 
lohasztaiii nem fogja. A millenáris évben, az első kath. 
tanítói kongresszuson országosan tömörült magyar kath. 
tanítóság ma már oly hatalmas és súlyos erőt képvisel 
a nemzeti köznevelés terén, hogy országos bizottságának 
évi közgyűlései és ötévenkint tartani szokott nagygyűlései 
országos'figyelmet keltenek. Az Országos Katii. Tanügyi 
Tanács, mely a 18 év alatt a kath. népoktatás összes 
tagozatát tan tervekkel,rendtartási szabályokkal látta el, 
évnegyedenkint magas nívón álló gyűlései a tanügy 
minden időszerű kérdését felölelték. Az évi Országos 
Bizottsági közgyűléseket mindenkor pedagógiai szem­
pontból is elsőrendű tényezővé emelte a magyar közok­
tatás intézményei között. Ezek mind oly tények, amelyek 
a kath. tanítók országos szervének életerős és kihatasos 
munkáját hirdetik s mely fokozatos fejlődést csak érté­
kesebbé és megbíz hatóbbá teszik a szintén hatása, be­
folyása és irányítása alatt működő egyházmegyei kath. 
tanítóegyesületek és körök.

Ha most már a Kath. Tanítóegyesületek Országos 
Szövetsége is egv minden tekintetben jól megalkotott 
szabályzat alapján testet ölt s a teljesen képviseleti 
alapra helyezett Országos Bizottság és Katii. 1 aniigyi 
Tanács a kath. tanítóság kívánalmainak megfelelően 
átszervezést liver, akkor meg épen oly hatalmas együtt­
érzéssel lépnek a hazai kath. tanítók az egyetemes Szö­
vetségbe, hogy ebben a körben is nemes idealizmusok­
kal jótékony befolyást gyakorolhatnak a magyar nép­
neveié; és oktatás szellemére.

Azért a Szövetségbe való belépését Országos Bizott­
ságunk és hason lóképen a hazai kath. tanítóegyesületek 
is csak a kiküldött albizottság által helyesnek ítélt, kö­
vetkező feltételek mellett eszközölhetnek :

A kath. tanító-egyesületeknek a Magyarországi Tanítók 
Egyesülete Szövetségébe való belépés feltételei:

A magyarországi kath. tanítók átérzik annak szüksé 
eét és a nemzeti köznevelésre nézve fontosságát, hogy a 
magyar haza összes tanítói a nemzeti kultúra közös 
feladatainak művelésére, az iskolák jellegere való tekin­
tete nélkül, a Magyarországi Tanító-Egvesuletek Orszá­
gos Szövetségét megalkossák, ámde szinte természetes 
követelményként tekintsék viszont azt is, hogy ez az 
egyetemes szövetség, a szövetséghez tartózó különböző 
jellegű tanítóknak hivatalos esküjükkel összeegyeztet­
hető működését intézményesen biztosítsa. Nem jelent­
het ezen kívánságunk hangsúlyozása korlátozást a Szö­
vetség működését illetőleg, mert a Magyarorszagi Taní­
tók Országos Szövetségének alapszabályai a -3. » «an 
amúgy is"kimondják, hogy: Felekezeti és nemzetiségi 
kérdések, továbbá politikai és társadalmi partugyek part- 
tételek a Szovetségtanacs közgyűlése elé nem hozhatok es
ott nem tárgyalhatok. ... . ..

1. Nyilvánvaló biztosítékot nyújt ezen ervenynen levő 
S-a a fent kifejezett kívánalomnak, de bizonyos ellentmon­
dást fejez ki már a 6. §. harmadik bekezdésének magya­
rázatára kibocsátott azon közgyűlési határozat amelx 
e szakasz szellemének magyarázatában azt mondja ki , 
hogv képviselőket az eg\-esületek részéről a szövetségbe a 
tanítók sorából kell küldeni. Miután a katholikus iskolák es 
intézetek lényegüknél fogva tanítónak minősítik az eg> - 
házi és világi tanférfiakat egyformán, a megkülönböz­
tetést tehát a katholikus iskolai intézmények szellemevei, 
a katholikus tanító-egyesületek érvényben levő alapsza­
bályainak lényegével összeegyeztethetonek nem tart­
hatjuk. Ha tehát a fent idézett szövetsegtanacsi kozg> u-
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zat tényleg a jelzett felfogást jelenti és a Szö- 
x-ttHxhv belepett katholikus tanito-egyesületek egyházi 
!..g a;uk esetleges kiküldetésük eseten megbízólevelük 

: : gadtatnék, akkut hazat katholikus tauíto-
tgveMíivivink bármennyire is atvannak hatva a magyar 
tarai ik egtsvges szervezetének szükségessége érzetétől, 

vMvetseghv való helépésiik lehetőségének feltételéül 
k:v amok. ivigv az a apszaba;;. ci. 5-a harmadik be- 

dvsenvk kijelentése oly kepeit értelnteztessék, hogy a 
kjik lilkiis tanító-egyesületek alapszabaíyszerüen tag­
jaik siiráhvl egyházi es világi tánférfiakat egyaránt 
küliíavssenek gyűlésük határozatának bizalmából a 
<z vvtsigtaii.icsha. A katholikus iskuiákhan es intéze­
tekbe:: tényleg mük<">dn világi es egyházi tanterünk 
itevi i v> t.mitiii hivatásukat mindenkor közös egyet- 
erte-seh lelkesedéssel es arravaluSaggal teljesítették; 
tz k:: eihvn a ' kathnlikas iskolák szervezetében oly 
k.;rx;;:iai:s elv. amit a maga etilemében fenntartani, 
azt lehat sért/iieg nem érinteni, a katholikus tanító- 
vgv es’.detek minden tagjának meggyi'izüUvséb-II jövő 

ti i - -ige. I Ízt a kiitelvssegerzvtvt. ezt a meggyozodés- 
■ e.á- feiti gast ok,uh. tanítókban a Szövetség hivat- 

k a gipsz, ihál'ya szerintünk nem is érinti, csakis az 
■ á ;• 1 g..s és közreadott közgyűlési értelmezésben szandé- 

' ez de mert az alapszabályt lényegében közgyű­
lési erti-lntv/vsek meg nem változtathatják, tisztelettel 
megkérdezzük a Szövetség ezidöszerinti t. Elnökségét, 
i; gv k.iti’eéiktis tanitIi-egyvsiiletek önmagukra nézve a 
-S/i v étség 'i. 5-a harmadik bekezdésének szövegét tekint­
het ik-v a belépés esetében kötelezőnek, avagy a közre­
ad " k.'Zgviilesi értelmezést, mely szerint a szövet seg- 
iaiiaesb.i csakis világi tanit.'ikat küldhet képviselőül.

11 Ha a k.itii'.fikas t..nitó-egyesületek a Szövetségbe 
hvl.prek, óhajtják es kívánják, hogy kiküldöttjeik $iírá­

sé vétség tisztikarában es egyeb vezető, irányító 
szerveiben. tov ábbá a gyűlések előadói között megfelelő 
heb. hizto-ittaesek. nehi.gy a katholikus tanitó-egvesii- 
i' lek tagjai csak fiilereikkeí. kiküldöttei pedig az egyszerű 
s a katb iiktis tanító karhoz nem méltó egyszerű stá- 
tiszt «1 szerepben vehessenek reszt s erre légynek kizáró­
lag utalv a. . mint az sajnos a múltakban - ■ az ily 
egy 11.. - tanítói intézményekben tapasztalható es fyjóau 
érezhető volt. Ez nem jelenti azt, mintha a Szövetség 
v : : : t .piaival szemben kiváltságolt helyzetet igényel­
nénk. i/ csak azt hangsúlyozza, hogy a magyar katholikus 
i ' k helyet kivannak a Szövetség tényleges alapsza­
bály szerű munkájában.

111. A hazai katholikus tanitó-egyesületek a Magvar- 
"rs.v.gi Pánitok Országos Szövetségébe való belépésükkor 
kih lentik,hogy a maguk részéről is az alapszabály 23. j-nak 
sz;g. ni hetart.iséit kőtelezőnek tartják, de viszont, ha a 
Szí v etsvg bármelyik szerv ének gyűlésé az alapszabalxnak 
ezer. x:!ag. s és nyílt vloirásaituí eltérne, azt megsértve, 
oly tervit tiizne ki tárgyalásra, avagy oly határozatot 
f g oira el, ami e 5. tilalmat átlépi, az esetben az alap- 
s/ah.t.v alt meg nem tartó Szövetségből azonnal kilépnek 
- önmagukra és tagjaikra nézve az alapszabály 7. j-sa 
harmadik bekezdésének az egyesületi tagsági kötelezett­
ségnek In w re való érvényét a még hátra levő évekre is 
megszűntnek tekintik s egyes tagjaik után az 50—50 
filler befizetését is a kilépés idejétől beszüntetik.

Ha tehat a haza minden tanítója őszinte és igaz 
vággyal éltéivé a nemzeti kultúra elöbhrevitele iránt és a 
magyar tanítói kar közös nagy érdekeinek kivívásáért, 
a kurmányiiag megerősített alapszabály szellemében és 

■‘•innak rendelkezéseit szigorúan betartva óhajt vs akar 
dolgozni, akkor a katholikus tanítóságnak, e nagy testü­
letnek fent vázolt pontozatai nem tartalmaznak és 
nem jelentenek egyebet, mint a Szövetség alapszabályai­
nak oltalma alatt saját cselekvési szabadságuknak 
lelkiismeretes megóvását s annak hangsúlyozását, hogy a 
Szövetségben is mindenkor mint hithü magyar katholikus 
tanítok vesznek reszt.

Ezeket a feltételeket az esetleges belépést kimondd 
határozat mindenesetben tartalmazván, az egyetemes 
Szövetség elnökségének a jelentkezéssel együtt az 
érdekelt katb. tanítóegyesület megküldi.

1912. junius 23.

Angol iskolai élet.
Irta: Kováts Alajos. IV.

Újabban Angliában is történtek kísérletek, hogy 
a középiskolák tanterveit összhangzásba hozzak úgy 
ai egyetemen, mint az állam által létesített különös 
vizsgák kellékeivel. Először az oxfordi és Cambridge! 
egyetem állított fel egy vizsgálótest illetet, amely 
aránylag alacsony díjért hajlandó évenként megvizs­
gálni mindazon iskolák növendékeinek előmenetelét, 
amelyek egyezségre lépnek vele. A középiskolák és 
egyetemek közti szorosabb kapcsolat és átmenet 
biztosítására mar félévszázaddal ezelőtt helyi közép­
osztályú vizsgálatokat létesítettek, amelyeket az 
oxfordi és cambridgvi egyetemek tanárai vezetnek és 
azokat, akik jól megálltak a vizsgát, feljogosítják az 
Associate of Arts cím viseletére. Azóta Oxfordban 
és Cambridge-ben egyaránt több kollégium adott 
ösztöndíjakat es jutalmakat ezen vidéki vizsgák leg­
kitűnőbb sikert felmutató jelöltjeinek, mintegy fel­
bátorít ásul arra, hogy menjenek az egyetemre, 
régebben mint bennlakók.1 Az egyetemi vizsgák ren­
des személyzetének tagjai által vezetett időszaki vizs­
gák azt a jogot biztosítják a diáknak, hogy az egye­
temre való beiratkozás alkalmával mm kell felvételi 
vizsgát tennie. Minden intézet büszke arra, hogy 
minél több tanítványa tudja letenni ezt a vizsgát és 
aziangol szülők viszont tudjak azt, hogy melyik közép­
iskolák azok, amelyekből a legtöbb ilyen vizsgát tett 
fiú kikerül. A sikeres vagy sikertelen vizsgák tehát 
az iskolák legjobb ajánlói vagy bírálói és ellenőrzői.

Az egyetemre került diák nem szabadul fel egy 
csapásra minden korlát alól, nem csaponghat kénye- 
kédvére, szoros kalitkából imént szabadult madár 
módjára. Az előadásokat tíz egyetemen is szorgal­
masan kell látogatni, mert az egyetemen minden­
napos a névsorolvasás. Van is annyi egyetem, anicny- 
nviben a tanulók nem csupán névleges tagok lehetnek. 
Magának a kevés lakosságú Skóciának St. Andrews- 
hen, Giasgowban. Aberdeenhen és Edinburgban 
vannak neves egyetemei. Az egyetemi hallgatók nem 
csupán a leckekönyvek aláírásakor tartózkodnak az 
egyetem épületében ; a vizsgák is szigorúak és telje­
sen Írásbeliek. Igaz, hogy nem igen lesz szónok az 
angol egyetemi polgár, nem nő - nagyra a népszónok­
latokban való részvétel révén, lehetetlen tömegű 
anyagot sem kell megtanulnia a vizsgákra, de amire 
szükség van, azt valóban megtanulta és azt igazán 
tudja. Előbb, az elemi iskolai oktatás jellemzéséinél 
mutattuk meg, mily szoros kapcsolat van az élet és 
az iskola közt. mily összhang van az iskolai és a 
szülői házban folyó nevelés közt. Az iskola és az élet 
közti kapcsolat és összhang mégis legszorosabban az 
egyetemeken és más főiskolákon fonódik össze a leg­
szembetűnőbben. Ezen viszonynak mutatására az 
egyetemekkel és főiskolákkal újabban kapcsolatos 
Sejttlement-eknél egyebet nem is említek. A szociális 
tevékenység terén nagy munkát ragadtak magukhoz 
ezek az otthonok, amelyekben az egyetemi és főisko­
lai ifjak gyakorolják magukat a különböző irányú 
társadalmi munkában : az alsóbb néprétegeknek 'és 
a bűn szélén állóknak a tisztességes társadalom sza­
mara való megmentésében és megtartásában. Maguk 
az! egyetemek és főiskolák állítanak otthont az utcára

1 Lásd bővebben Escott T. H. S.: A mai Anglia f. 
György Endre 11. k. 125 s köv. lapjait.
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ki tóduló és ezek biztonságát, erkölcsét veszélyeztető 
elvinek megmentésére és fölemelésére. Maguk az 
egyetemek gondoskodnak arról, hogy az angol tár­
sadalmi és közgazdasági élet kétségtelen és nem tagad­
ható bajait javítani igyekezzenek. Ezen célból nép- 
hangversenyek, barátságos összejövetelek, előadások 
és különböző szórakoztatások útján a maguk körébe 
vonják a népet.

(Folytatása következik.)

IRODALOM. MŰVÉSZET.
A Szent-István-Társulat vizsgái jutalomkönyv

sorozatának első számai most jelentek meg! 
Az 1. számú vizsgái jutalomkönyv cime Patkó 
Pista. Irta: Kriston Endre. A 2. számú vizsgái 
jutalomkönyv cime Takarékoskodjunk. Irta: 
Wetzel Xav. Ferenc. Magyarra fordította T. 
Pelikán Krizsó. Ezen vizsgái jutalomkönyvek 
kizárólag a Szent-István-Társulatnál Budapest, 
Vili., Szentkirálvi-u. 28., rendkívül kedvezmé- 
nyes árak mellett rendelhetők meg. 1 példány 
50 fill. 10 példány 4"50 kor. 25 példány 10 
kor. 50 példány 18 kor.

Minden iskolánál nélkülözhetetlen a katholikus 
népiskolák új rendszabályainak a könyve. Ta­
nítónak és iskolaigazgató lelkésznek úgyszól­
ván napról-napra szüksége van reá. Az egv- 
házhatóságok rendeletileg kötelezővé tették 
beszerzését az iskola, vagy a templom pénz­
tára terhére. A könyvhöz függelékül vannak csa­
tolva az összes tanügyi törvények és rendelke­
zések. A vaskos kötet ára fűzve 4 korona, 
egész vászonkötésben 5 korona és megrendel­
hető az összegnek előzetes megküldésével az 
Országos Katholikus Tanügyi Tanács központi 
irodájánál, Budapest, Vili., Szentkirályi-u. 23-

Békefi-Emlékkönyv. Néhány nap előtt hagyta el 
a sajtót az a díszes kiállítású, vaskos kötet, melyet 
Béke fi Remii> tiszteletére adtak ki volt tanítványai. 
I Békefi-Emlékkönyv. Dolgozatuk Béke fi Rémig egye­
temi tanári működésének emlékére. írták: Tanít­
ványai. Budapest, igi-’) Békefi Rémig, a magyar- 
országi ciszterci rend jelenlegi főapátja, mint buda­
pesti egyetemi tanár a magyar művelődéstörténet 
tanszékén nagyhatású tevékenységét fejtett ki s 
buzgó tudósnemzedéket nevelt a magyar történet- 
írásnak. A Pintér Jenő szerkesztésében most megje­
lent emlékönyv a tanítványok hálájának megnyilat­
kozása. A gazdag tartalmú kötetben egész sora vonul 
fi'l a gondosan kidolgozott művelődéstörténeti érte­
kezéseknek és irodalomtörténeti tanulmányoknak. 
Szerzőik a maguk tudományának elismert nevű mun­
kásai, nagyobbrészt főiskolai középiskolai tanárok, 
múzeumi és levéltári tisztviselők. Az emlékkönyv 
Békefi Rémig irodalmi működésének címjegyzékén 
kívül harmincegy dolgozatot tartalmaz : Perepatits 
István: A '-Művelődéstörténeti Értekezések.- Hor­
váth Jenő: Nemzetiségeink művelődéstörténete. 
Balogh Margit: A dunai hajózás történetéhez. Hóman 
Bálint: A társadalmi osztályok Szent István álla­
mában. Domanovszky Sándor: Kézai kódexéről. 
Czakó Ambró : Bresciai Arnold és Abelard. Bártfai 
Szabó László: János kalocsai érsek származása.

Bruckner Győző: A soltészség intézménye a Szepes- 
ségen. Marczinkó Ferenc: Középkori francia utazók 
Magyarországon. Divéky Adorján : .Magyar hatások 
a lengyel muítban.Czofwr Alfréd: Hazánk és a krakkói 
egyetem bíráskodási joga. Danninger József: A kö­
zépkori városi élet. Irányi Béla: András brassói 
deák lefejeztetése Eperjesen 1515-ben. Vargha Dani­
ján : Ősi nyolcas versforma kódexeink bibliafordí­
tásában. Gondáti Felicián : Kinízsyné Magyar Be­
nigna imádságos könyvei. Fógel József: Lobkoyic 
Bohusiav a magyarországi humanisták között. 
Holub József: Istvánffy Pál. Nagy Béni: Eger 
ostroma 1552-ben. Relkovic Néda : Városi élet Új­
bányán. Záwdszky Levente : Sztrányay contra Pon­
grác. Molnár István : A homonnai várkastély. Kiss 
István: II. Rákóczi Ferenc erdélyi hadi élelmezési 
bizottsága. Vargha Zoltán : Péter Ferenc család­
könyve. Misktdhy István: Az erdélyi felekezeti 
viszonyok Baj táv püspöksége alatt. Prónai Antal: 
Az iskolai színjáték a XV111. század társadalmának 
életében. Dézsi Lajos : A cégéi névtelen. Pintér Jenő : 
Karmán József. Brniuy Karoly : Fesslet" Ignác Aurél 
a magyar művelödéstörténelembcn. Görög Imre: 
A nemzeti reformkorszak előzményeiről. Madarász 
Flóris : Időszaki sajtónk történetéhez. Turáni Ányos: 
Kalocsav Alán.

HÍREK
I Eperjessy ístván igazgató-tanító 1863 1912 iTj

Széles körben megnyilatkozó részvét kísérte utolsó
útjára a székesfővárosi /. kér. Labanc-úti elemi, gazda­
sági és háztartási népiskola derék igazgatóját, Eper­
jessy Istvánt. A megboldogult férfi-korának javában 
és pedagógiai munkásságának delén hullott ki soraink­
ból. Kitűnő kartársunkat érdemes tanítói működéséért 
csak nem régen nevezték ki az Országos Közoktatás­
ügyi Tanács népiskolai előadójának s betegsége is minisz­
teri iskolalátogatói kiküldetése közben verte le. Szivé­
ben a halálos betegség remével járta sorra a vidéki isko­
lákat. s míg jártányi ereje volt, mindenütt hazátszerető, 
valláserkölcsös munkára' buzdította a kartársakat. Ha­
zafias, szilárd katholikus jellemű tanítónk elmúlásával 
nemcsak a Közoktatásügyi 1 anacs s a fővárosi tanítok 
vesztették el egyik vezérüket., hanem érzékenyen érzik 
a veszteségét a budapesti polgárok is, ahol ő a törvény­
hatósági bizottságnak is tagja volt. A budapesti 1. kér. 
Tanítói Kör s a Szent Vince-Egylet elnöküket gyászol­
ják benne, de ezeken kívül még sok tanügyi és társa­
dalmi egyesület fájlalja buzgó tagjának elmúlását. 
A budapesti farkasréti temető új hantja a magyar tan­
ügy egyik legderekabb vezérét, a derek katholikus és 
magyar embert, a legjobb barátot és legszebb családi 
életet élő atyát födi el előlünk, de emlékét nem szabad 
elfelejtenünk. Az ő munkás es becsületes élete fényesen 
példázza, hogy az egyszerű tanító is szerezhet magának 
olyan munkakört, amelynek buzgó végzéséért a tár­
sadalom széles körben fájlalja a derék tanító eltávozásá­
val őt ért nagy veszteséget. Áldott emlékű barátunk, 
nyugodj békével ! K.

Az Éötvös-alap (Országos Tanítói Segélyegyesület) t. 
évi július hó 1-én, hétfőn d. e. 8 órakor tartja Budapesten, 
a Fővárosi Pedagógiai Szeminárium nagytermében 
(Vili., Mária Terézia-tér 9, 111. emelet.) Országos Osztó- 
bizottsági s folytatólagosan 10 órakor rendes közgyűlését. 
mely előbbire az Országos Osztóbizottság tagjait, utób­
bira" egyesületünk minden tagját tisztelettel meghívjuk. 
Az Országos Osztóbizottsági gyűlés tárgyai: 1. A jutalom 
és segélydíjak odaítélése. 2. Fölvétel a budapesti és 
kolozsvári Tanítók Házába. A közgyűlés tárgyai; 1. Fő­
nöki megnyitó. 2. Bejelentések. 3. Az Országos Osz.tr- 
bizottság határozatainak bemutatása. 4. Alapszabály­
módosítás. 5. Választás. (Választandó: A kolozsvári
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Tanítók Házába gondnok; az Osztóbizottságba egy 
tag. njv x a Liszt mányi tag a rendkívüli tagok sorából.) 
t».'Esetleges indítványok. Budapesten. 1012. évi június 

. v>en. Bár ezt István dr.. tinók Székely Karoly titkár.
\.r i trszag.'S Osztóbizuttság tagjai : Az egyesület tiszt- 
vi<t .. tiszteletbeli tagok. az. egyesület alapító tagjai, 
eset eg" ezek képviselői : a választmány tagjai ; a Tanítok 
Haza' guzgato-tanácsának tagjai, valamint a közgyűlés 
árai az Országos Osztvbizottságba választott 60 tag.
\.: al.ipttx.'.nvt tett testületek, egyesületek es hatóságiik 
ke;iv:s'eli Országos Osztobizottság gyűlésén, vala-
nant a kozgutlésen tanácskozási és szavazati joggal 
ivrv. ,k \ *«"í koronát kitevő alapitvánv után egy kép­
visel, küldhet-"*. Az t'g.v vagy több ezer koronás alapit- 

■ ■ -ett egyesületek cs testületek annyiszor két kepvi- 
sviőt küldhetnek. ahany KW koronát alapítványuk 
,v ; kiküldeti képviselők tnegbíZóU’véUel látandók el.
V V : ..i j,,ggji bír az Lotvős-aiap -mik minden 
, ,>,,ko< e, i'észvsiegyes tagja, ha az alapsza-
ó.nikKn vioirt kötelezettségének megíelvli, amit a 
.; ,:X.g „f -m.'öo.v előtt tagsági igazolvány kiüt. illetőleg 

igazol, Akik tagsági igazolványukat, vagy 
: . o , a . a ke1 nem hozták magukkal, azok iiauus lm 
7 -Ja ás.á.'íufi 4 ' (Ira között fenne Jozsei Janitok

L ^ ,1 *, I- hi 1 -eii reggel t közepi ’ - helyi-
o _s— Vi ‘-lg vehetik át tagsági igazoivany ukat.

J ;i . í._g .k képviselői megbizó leveleiket műtőnek 
!v. o K'i-’eviiíés után közös etted a 7emitok inizia’ün.

<■ -. • - _■ - b,,r nélkül - d km a... 1 vka:;,!lel
e>ak lg" szcinéívt láthatunk el, kérjük azi l n 

...av a: ebéden re<zt veim: óhajtanak, hogy . >v:i,r,7i 
, sevel ezt a szándékukat /X ttpv Kese gotta ti* 

ümal Budapest. VIII., Szentkirályai. 47. — t.
. g I; \ legx eket a i. ?gx u!vS napjait a .0

keze- svrremlj-.ben adjuk ki.
Miniszteri döntés. A XX odiimor-me osztonutiat • 

ilei 1 biZ'ols íg ei-szeálíi ital tiro alien a ka:h. tarn 
lV-:< kiingress/i.-ab : a vallás- e& közoktatásügyi n s:.; a 
téritvmkoz oiy értelmű felirat iuuzteietf. hogy a bi.ou- 
ságban a Katit. Tanítók Országé s Bizottsága is.képxi 
seleret nyerjen. A részletesen iridókoH felterjeszté. re a 
mi.vszter éiiitasttólag válaszd"t.

A tiszántúli aiesperesi kerület tanítóegyesülete f. évi 
rendes közgx’iiléset június 11-éti tartotta Kunhegyesen 
Ibinek a grilles megnyitójában üdvözli a tanítókat 
mint a nemzet napszámosait, akik az ország szellemi 
e: g.-.zdasagi jolét.-nck emeléseben az oroszlánrészt vég­
zik. Herényi Rezső ujszentgyörgyi tanító felolvasta 

t -zoendizmustmk timen irt értekezései : szép 
példákkal mutatta ki. hogy a szeretet és egyetértés el­
vevei milyen hatalmas es boldogító kultúrát lehet 
'létesíteni. Az értekezés nagy élvezetet nyújtott a jelen 
volt tanítóknak, akik osztatlan figyelemmel végighall- 
gatták és elismeréssel adóztak érte. Értekező indítyá- 
nvára elhatározták, hogy a kér. szociális szakosztály 
altul a k.üth. tanítói kórok részére kitűzött tételeket 
o év őszén tartandó gyűlésen tárgyalni rúgják. Décsy 
Ágoston beszámolt a múlt évben tartott IV. egyetemes 
tanítói kongresszusra történt kiküldetéséről. A kerület 
tanitói elismerésüket fejezik ki a kongresszus képviselői­
nek fáradság- > munkálkodásukért. A pénztár és könyvtár 
megvizsgálása után az orsz. kath. tanítói árvaház ja­
vara és az Egerben tervezett Tanítók Háza részére a 
kúráiét pénztára terhére egyszersmindenkorra 20—20 
koronát szavaztak meg.

A nagycétényi esp. kerület tanítói köre folyó hó 13-án 
tartotta ez idei tavaszi közgyűlését Verebéb en. 1. Elnöklő 
esp. tanfelügyelő : Horváth Rezső kér. esperes a meleg 
elismerés hangján emlékezett meg a kör tagjainak a 
múlt tanévben kifejtett, credménydús munkájáról, 
hangsúlyozván, hogy a magyarosítás nemcsak folyik, 
hanem "eme folyamat egyre fokozódik is. Mégis szük­
séges volna, hogy eme Örvendetes munkaeredmény állan- 
dósittassék, a kővetkező három kérdés sürgős rendezése : 
!. A tanítóság anyagi gondjainak megszüntetése. 2. Is­
koláinknak célszerű egészséges és jól felszerelt tanter­
mekben vaiu elhelyezése. 3. Az iskolalátogatásnak a

tankötelesek részéről való másnemű ellenőrzése a mai 
lagymatag eljárás helyett. A kér. esp. tanfelügyelő 
tanügyi jelentéséből kiemelendő a következő : A lefolyt 
tanévben fegyelmi eljárásra semmi szükség nem volt; 
sem az iskolái működés esetleges hiányossága, sem a 
«zenivlves vagy társadalmi viselkedés ellen sehol meg a 
legkisebb panasz sem emeltetett. A tanulmányi eredmény 
az összes helyeken kielégítő, sőt egyes helyeken kitűnő.
2, Markovich "Károly széntmihályűri kántortanító álta­
lános érdeklődés mellett olvasta föl dr. Walter Gyula 
beszédét, melyet az Orsz. Kath. Tanítói Segélyalap 
kíizp. bizottságának 1911. évi attg. 26-án tartotf köz­
gyűlésen mondott. 3. Bárczi László gyaraki tanító Töret- 
kín utón c. munkáját olvasta föl. Munkájában társadalmi 
hajainkkal foglalkozott, a kasztokra tagoltsággal, ki­
tiné ven, hogy a kulturális haladás eme töretlen útjára 
aim; nyár tanítóság van kirendelve — úttörőnek. A ma­
gyar tanítóság eme nehéz munkájáért mást nem kér, 
min: a megérdemelt falat kenyeret es a különböző társa­
dalmi rétegek támogatását, nem a saját, de a — nemzet 
érdek, ben. 4. Agárdy László nemespanni kantortamto 

íxnizeti zászló tiszteletének fokozása érdekében 
iái he; !v rendezését proponálja az iskolákban minden 
tiitn; folyamában egyszer, ö. Koráéit Sándor vil. elnök, 
;ny:\i ndi kántortanító a tanítói fizetések rendezéséről 
ionon vitaelőadást, melynek eredménye a következő, 
bár.,ni pontba foglalt határozat: 1. Kívánjuk a XI,
X IX fizetési osztályokba való sorozásunkat. II. Kí­
vánjuk a tanítói nyugdíjtörvény revízióját. III. Kí- 
iRinjuk a tanítói és kántori fizetések szétválasztását.

Hűek az Eötvös-alap köréből. Az hőt vő - alap vá- 
hi .-ya hó 21-én ejtette meg a jelölést a llunyzdi 

; -u h-'iki állására. A tizenkét jelentkezőt két cso- 
. i betűit miben következőkép jelölték. Első helyen :
, j'íz. ; Ko.ozsvár, Bartha Pál Kispest, Ónody 

v k'zGbetfalva, Rá-jei Lajos Homokbálványos, 
ión i re Sopron, fotó Sándor I ig ló- Második 

,, ; Hatos in,re SzéVelykeresz'ur. Demszky István
tl.réncivöley, László Qvifa Bika, J.islta Józset Nagy- 
kikinii. Rí Jő Mihály Fülöoszállás, Székely Árpád Nagy- 
l óiiv.i. A bud-p’Sti "Tanítók Házába fölvételre javasoltak 
H2Í a Ko'ors ári Házba 92 ifjút, ösztöndíjra javasolnak 
,|5 t::mii t. segélyre 37 tanítói, illetve tanító-özvegyet.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
: i. K. A tanító az adóhivatallal hivatalos ügyben érint­

kezik akkor, midőn nyugdíjkönyvecskéjét beküldi s 
viszont az adóhivatal is hivatalos ügyben küldi vissza a 
könyvet, tehát a levelezés portóméntcs. 2. Forduljon 
tájékoztatásért az illetékes kerületi tanfelügyelőséghez. 
3. Ez a kérdés válóban nem függ össze az iskola ügyé­
vel. — L. Gy. Igen, visszafizetni köteles. —- E. D. Kisérje 
figyelemmel a hirdetéseket. Ha alkalom kínálkozik, aján­
lani fogom. — G. I. Egy és ugyanazon iskolában bár­
mely osztály vezetésével megbízható az iskolaszék hatá­
rozata alapján. Ha azonban teljesen külön iskoláról van 
szó, akkor a csere csak kölcsönös megegyezés alapján 
lehetséges. A javadalmi jegyzőkönyv vagy a díjlevél tar­
talmaz-e erre vonatkozólag kikötést ? Ez dönti el az 
ügyet. — Sch. S. Azonnal adja be kérvényét a nyugdíj­
intézetbe való felvételért. Ha megszakítás nélkül rend­
szeresített állásban működött, 21-ik életévének betölté­
sétől kérje a szolgálati éveinek betudását. - A. T. Ha a 
megrendelés rendszeresen történt, akkor köteles elfo­
gadni. A bíróság a tények alapján ítél, már pedig az alá­
írás megtörtént. — Sz. J. Az általános ismétlő iskolát a 
hitközség bármikor szervezheti, sőt a rendtartási szabály­
zat értelmében ez kötelessége is, mert a tankötelezettség 
a mindennapi iskola elvégzése után az ismétlő iskolába 
utalja a 12—15 éves gyermekeket.
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PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nmeit püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
oktatási intézetek pályázatainak a «Nép- 

nevelö»-ben való közzétételét.

KIADÓHIVATAL :
Szent-lstván Társulat Budapest.

A KIADÓHIVATAL FŐNÖKE :

LOVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek díja előre lefizettetett.

A lapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítünk. 
Csakis azt a pályázatot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Esztergomi érseki megye.
Felsővámosi rom. kath. iskolaszék kántortanítói állásra 

pilyázatot hirdet. Javadalma: 100 kor. földhaszonbérböl, 
6ö5 Dől kert természetben, 32 kor. faváítságból, községi 
pénztárból 600 kor., államsegélyből 328 kor., termé­
szetbeni 2 szoba, konyha, kamara, istálló, sertésólból 
álló lakás. A kántori képesítéssel bíró okleveles tanítók 
pályázataikat 1912. év június hó 28-ig nyújthatják be a 
vásáruti plébániahivatalnál. (Pozsony m.) A választás 
június 29-én történik. Személyes megjelenés előnyös.

527 2—2
A kővári (Hont m.) iskolánál kántortanítói állás be­

töltendő. Lakása: 2 szoba, nyílt konyha, kamra, istálló, 
kert. Javadalma: 4 hold szántó, 3 hold rét saját mű­
velésében 160 kor. értékben, kettő és fél öl hasábfa_, 
25 p. m. rozs, munkaváltság címén 168 kor., tandíjpótló 
120 kor., fizetéskiegészítés államtól 229 kor._, ismétlőért 
községtől 40 kor., beiratás cimén 10 kor. Stóla mintegy 
60 kor. Összesen 1000 kor. Adót önmaga fizeti. Köte­
lessége az osztatlan iskolában és ismétlőben tanítani, az 
istentiszteletet a helyi szokás szerint végezni. Kántori 
oklevél ajánlatos. Megjelenési költség nem díjaztatik, 
de előnyös. Folyamodványok július 4-ig a Róni. kath. 
Plébániahivatalhoz Nagycsalomja küldhetők. F.nekpró- 
bával összekötött választás július 6 án délelőtt.

558 1-1

Egri érseki megye.
Jászberénybe erős, tiszta hangú, éneklésben, orgo- 

nálásban gyakorlott, kottából is tanulékony segédkántort 
teresek. Kezdőt csak nagyon jó hangút alkalmazok. 
Közmegelégedésre ténykedő egyén állandósítás nyugal­
mát élvezheti. Évi fixüm 1200 kor. Harmóniumos szoba 
fűtéssel adatik. Csak absolut képességű egyént fogadok 
ti próbatétel nélkül. Lévél hozzám intézendő. Beleznay 
Mór fökántor. 520 2—2

Csernely (Borsod m.) rom. kath. IL tanítói allasra 
pályázatot hirdetünk. Javadalma: egy bútorozott _szoba, 
150 kor fizetés, 40 kor. lakáspótlék a hitközségtől, SdO 
kor. államsegély. Pályázhatnak nőtlenek, nőtlenseget 
igazolni kell. Felszerelt kérvények jáVus 12-ig iskola­
széki elnökhöz kéretnek. Személyes megjelenés előnyös. 
Állást szeptember 1-én kell elfoglalni. 548 1—1

Beszterczebányai egyházmegye.
A «Népnevelő» folyó évi 17. és 18. számában hir­

detett kányahegyi róm. kath. tanítói állás július 6-ig 
kérvényezhető. Az iskolaépület teljesen modern^ és gyö­
nyörű fekvésű. Iskolaszéki elnök. 656 1 2

Csanádi egyházmegye.
Detta nagyközség róm. kath. iskolaszéke a fiúisko­

lánál nyugdíjazás folytán megüresedett egyik tanítói 
állásra pályázatot hirdet. Javadalom a hitközségi pénz­
tárból negyedévi előleges részletekben: 400 kor. alap­
fizetés, 320 kor. lakáspénz és 42 kor. tenta- és iroda- 
általány. Az állampénztárból: 6C0 kor. alapfizetés ki­
egészítés címén. A megválasztott tanító az iparostanulek 
iskolájánál is alkalmazva lesz, melyért külön díjazás jár.

A tanító köteles leend a kántort akadályoztatása esetén 
kisegíteni, miért is kántori teendőkben jártasok előnyben 
részesülnek. Kellően felszerelt kérvények július 15-ig 
alulírotthoz küldendők. Az állás szept. 1 én foglalandó 
el. Dettán, 1912. június 17. Lichtfusz Károly sk. pré­
post plébános, elnök. Magyar Mihály sk. isksz. jegyző.

554 1—1

Győri püspöki megye.
Szili (Sopron m.) róm. kath. fiúiskolánál egy osztály­

tanítói állásra július 5-ig pályázat hírdettetik. Fizelése : 
község pénztárából 400 kor., államsegélyből 600 kor., 
kertilletmény 20 kor., laktér 200 kor. havi előleges 
részletekben. Ezen utóbbi összeget csak addig élvezi, 
míg a község rendes lakásról nem gondoskodik. Köteles 
egy tanteremben III—IV. osztályt vezetni, az ismétlése­
ket tanítani, a gyermekeket naponként szentmisére el­
kísérni, rájok felügyelni és kántorságban segédkezni. 
Személyesen jelentkezők előnyben részesülnek. Állását 
szeptember 1-én köteles elfoglalni, amely időtől fizetése 
is folyósíttatik. Honáth Lajos pléb., isksz. elnök.

557 1 — 1
A mosonlarcsai róm. kath. népiskolánál államsegél­

lyel szervezett IV-ik osztálytanítói állásra pályázat hir- 
dettetik. Határidő július 10. Javadalma: szeptember el­
sejétől kezdődőleg: államsegéllyel 1000 kor. készpénz; 
lakás: két szoba, konyha, kamra, pince. Személyes meg­
jelenés kívánatos. Útiköltséget csak megválasztottrak 
térítjük meg. Német nyelvben jártas legyen. Plébánia­
hivatal. 643 _ 1—2

A leveli (Moson m i róm. kath. osziatlan népisko­
lánál kántoriamtól állásra pályázat hírdettetik. Jövedelme : 
a hitközségtől 640 kor., 10 urb. hold tiszta jövedelme 
321 60 kor., stóla s egyebekben 52 kor. Esetleg 3 kis 
hold gratiale az uradalomtól. Szép lakás a szükséges 
mellékhelyiségekkel. Az állás szept. 1 re elfoglalandó. 
Fizetés-folyósítás szept. 1-töl kezdődik. Tannyelv magyar, 
a német nyelv ismerete okvetlenül szükséges. Kérvények 
július 14-ig a róm. kath. plébániahivatalhoz küldendők. 
Levél, 1912. június 18-án. Nasser József plébános.

550 1—1
A maglóca! tSopron m.) róm. kath. fiókegyházközség 

iskolaszéke a megüresedett kántortanítói állásra pályá­
zatot hirdet. Javadalma : 12 hold és 626 Göl szántó és 
rét. államsegély 214 kor. fizetéskiegészítésül, községtől 
tandíj 94 kor. 52 fill , párbér, párpénz és nádpénz ér­
téke 233 kor. 66 fill., ostyasütés 13 kor., stóla körülbelül 
11 kor. 28 fill. Törvényszabta lakása, szükséges mellék- 
helyiségekkel együtt és kert. Kötelessége: a hat oszt. 
elemi és ismétlő-iskolát a róm. kath. püspöki kar által 
kiadott rendszabályok szerint vezetni, a kántori teendőket 
pontosan végezni s a gvőregyházmegyei róm. kath. 
tanítóegyesületbe tagul belépni. Folyamodványok július 
15-ig a barbicsi plébániahivatalhoz küldendők. Pernecky 
Kálmán plébános, isksz. elnök. 559 1—2

Kalocsai érseki megye.
Katholikus kántorsegéd — illetve helyettes kerestetik 

beteg kántor mellé, javadalom: 1. Bútorozott szoba, 
takarítással. Esetleg ágynemű és harmonium használat 
is. 2. Áprilistól októberig havi 50 kor. — októbertől
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Mu si ca sacra.“ i! 
Üdvöztégy Anyám, 
.Szent karácsony. 
,Litá ia füzet.“ <A '

mellett
9 kor. 80 fillér

1912. június 23.

ápr i>ig havi 60 kor. fizetés 3. Misék és temetések után 
--*! ékiiivedeiem. Bővebbet Feher Ármin kántor Ada,
íBacs m ) * 2

Kassai egyházmegye.
A felsőtőkési róm. kath. kántonanítói_á!!ásra pályá­

zat hirdettetik. javadalma: törvényszeiú fizetés: aliamse- 
géUye! kiegészítve, szabályszerű 'akis kerttel. lot nyelv 
f-nvrete szükséges. Vahsztás július régén. Az a.ías 
.•uguszms'l-től elfoglalandó. Pályázatok Aradi István 
:<..sz. elnök n'mére (ti. p. Kassai küldet-dók. 546 1- 1

Nagyváradi latin szert, egyházmegye.
.X krasznarécsei S.magy in.) ro.ii. kath. elemi isko- 
... a kántoriamtól áiiomáirn pályázat birdeltetiK. 

javadalmazása: 1000 kor. készpénzben, egynegyed ho_d 
kert haszonélvezete, két szoba, konyha, karóra, pincéből 
al. termesze'néni lakás. A paiys/o.K keiken teis/.ere.t 
kérvénveiket ■' idus 8-ig a róm. kath. esperes-tanfelügyelői 
h iáról- íz /lilatira küldjék be. 5<>0 1 1

Pécsi egyházmegye.
A sióagárdi róm. kath. magyar elen i islola 111. szarsz, 

-ziáivtannói adására okleveles tan::--június 28-!g pi- 
Ivazhátik. javadalmazása: államsegéllyel együtt UCO 
ó-,r„ e_v "buti rozott szobiból álló lakás, egy nyári 
kO'v!l-.t 'ió; :s használata a kátttortanitóval. természetben 
iakv.-kiegészités címer SO ki r.. keripőiíék címen 20 
tor. k iá- e-sége: a reábtzott gyermekeket va’lásos és 
htvahas szellemben nevelni, jó példával e'őijarni, a 
kath. egvesilleti életben tevőlegesen resztvenni, a pécs- 
egvházmégyei róm. kath. tanitóegyesnietbe belépni és a 
tói-. ói,n betegség, vagy h vatali elfoglal ság esetén 
a plébános intézkedétére helyettesíteni a kántoriakban. 
Az ■. k;k az idén tts.rk le k:pesító vhsgájukt,osztály-
b ..... .: vlrxnkkal pályázhatnak. Sióagárd, (Tolna m.)
/v K.-rd:. iskolaszék. öd 1 2 2

Rozsnyói püspöki megye.
A salgótarj mi rí kath. kántori állásra pályázat 

hlr.l.tteiti. fovedehne: 10 hold föld haszonbére 200
koV i'árbéroV k ,ril belül 500 kor. Szentmisék után 550 
kV". Hird -és.'kbói 120 kor. Az acélgyártól és bánya- 
:a:c-!ótól 4-r kor. Stóla 2400 kor. kőiül. 50 mm. ko- 

K ",szénámat 12 4<>r. \ .tn 3 szórás 'a^ása in ■ ek- 
-Vgekkel és -lép gvtirolcsös kerttel. Választás 

... '-óv léleő'-it 10 árakor. Kérvények a salgótrrjár.i 
■ a" fVdendők. (Jáidwa Géza apát-plébános.

551 1 1
Székesfehérvári egyházmegye.

A vái-i róm. kath. elemi népiskolánál egy osztály- 
tanítói á.iás : pályázat hirdettetik, Javadalo azása . 810 
kor. a hitkőzségtök 20o kor. államsegély. egy bútorozott 
szoba. 20 kor. kertputiék és 1 m3 ia, mint kegynek: many 
az ’tradalomtól. Kötelessége. egy trnterentbtn tanítani, 
a gvermeiteket templomira tonvezetn: és a kántorsagbsn 
segédkezni. Pályázati határidő július 10. Clúty Antal 
plébános, isksz. elnök. 549 1 — 1

Szepesi püspöki megye.
Hetivágásai íp. N-agvhársas, Szepesin.) töt tannyelvű 

' n; zath. zántortaniíi i állásra turnus végére pályázatot 
hirdetek. Lakás, tűzifa:;; t 
run’, kath. teikész.

Az erdősí iSzepes ::: . 
kimortaníioi állásra júliu 
jövedelem toOO kor. a lám; 
ismereté; «zü séges. Iskolás 

A kai ácsi Szép® ni.) 
másra fúlius II re pályázat 
' or. Készpénz a községtől

kor. Rendes két szobás lakás. A tót nyelvismerete kívá- ■
natos. .4z iskolaszék. ............................ . 1

A «■ Népnevelő» műit évi 52. számában zázriva-rász- 
fofcy (Árva m.) völgyi tanítói állomásra hirdetett pályá­
zat ideje meghoíszabbittatik július 2-ig. 347 1—1

Szombathelyi egyházmegye.
Bad afalva (Vas m„ posta: Nagyfáin) róm. kath. 

kintortanítóí állásra pályázat hirdettetik. Javadalma:
2 szoba, éléskamra, konyha, pince, gazdasaga cpuletek, 
kert, készpénzben 614 kor., gazdaízig, stóla és egyebek 
megbecsülve 3S6 kor. = 10(30 kor. .Magyar-nen et nyelv­
éi az orgonálásban telje.- jártasság ckvet cniil n:eg- 
kjvántatik, egyéb kötelességei díjlevél szint t, mélyíti 
betekinthető. Állás július 30-án elfogyandó. Kérvény 
plébániahivatalnak címzerdő. Badafaha, 1912 éxüjűn. IS. 
Wallner Alajos plébános. 553 1—-3

Veszprémi egyházmegye.
Egy évig használt öt változatú Pajkr-féle amerikai 

rendszerű harmonium 150 koronáért eladó, farkas 
János kántortanító Zalahaláp. 1

Sekrestyés kerestetik, bizetéte : évi 4C0 kor. Kán­
tori teendőkben jártasok előnyben részesülnek. Bővebbet 
Róm. kath. lelkész, Csákigorbó (Szolnok Doboka m ) 
nyújt. 2 2

/ttés ezer kor. .Ifovs László 
519 3 — 3 

>06ta Nagy-harsas) rom kath.
7-n pályázatot hirdetünk, 

egéllyet. Ú) lakás. Tót nyelv 
éti. 555 1 -2
óm. kath. ká-itortanítóí állo- 
hirdetietik. Jövedelme: 61 0 

iskolai rét haszonélvezete 
50—70 kor. értékben, fcgy kisebb és egy nagyobb kert. 
Legeltetés: jog 2 drb. szarvasmarha részére. 6 ül puhafa 
a kinti-rianitó és 6 öl az tskoia részére a házhoz 
szállítva. Stóla a hívektől 30—50 kor. Államsegély 314

50 új gyászmise oífertorium 1 kor. Orgona­
hangok 3, 4 és 5 korona. 11-9 t-m 

MOLNÁR JÓZSEF kántor, Kunszentmiklós

\ LUSPAY KÁLMÁN, Hárskút, up.Dernő.:

r............................................................ *
! Legjobb népiskolai daloskönyv a <

! „KIS MUZSIKUS“! j
I 100 gyönyörű magyar népdal iskolai szöveggel, 1 
{ 2 gyermekszólamra. Az »Orsz. Kath. Tanügyi j
• Tanács» által approbálva. i—11. füzet ára 1 kor.
1 60,fill. Kotta nélkül a falusi gyermekek részére 40fill.
I
1 •» Megrendelhető a • •
• SZENT ISTVÁN - TÁRSULATNÁL
• (Budapest, Vili. kér., Szentkirályi-utca 28. szám.)

Védjegye Magyar törlőgummi
kapható minden papirkereskedésben.

Magyar cimer a védjegye, 
Magyar diák csak ezt vegye!

476-111
Magyar Ruggyantaárugyár 
Részv.-Társaság Budapest.
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MEGNYÍLT :

m

513 3-5

f
a székelyudvarhelyi Szejke für­
dőn. Teljes tájékozódást nyújtó 
fürdői prospektust készséggel küld:

: Gyérítés Hálj irató-tanito, Széttelyodoarliely. \
Máriáén eke ink legszebb gyöngyei íoo

szebbnél szebb enek dí­
szes orgonakisérettel, 2 
részben. Egy-egy rész 3 
kor. együtt a kettő 5 kor. 
48 csinos és dallamos 

371 „20 orgonadarab 2-40 kor.
Zámbó Károly kántor, Szeged.

Mária tiszfeletére énekek:
1. füzet 1 K 50 fillér, 11. 2 K. 111. 3 K, IV. 2 K. 
V, 4 K, VI. 2 K. - Udvözlégy 50 fillér.

Hazafias Mária-énekek:
1.. II., III. füzet egyelikini 3 K. Megrendelés^két : 
Kontor Elek kollégánk, Bpest, VII., I hoköly-ut 42.

írás, olvasás és bibliai szaktanításhoz 
... szolgáló szemléltető táblák. ■■■

♦

♦♦♦

Földrajzi, történelmi, természetrajzi, 
természettan! és számtani szaktanítás- 
...... hoz szolgáló tanszerek. ......

♦
♦♦♦

♦

Földgömbök, megyei falitérképek, 
iskolai feszületek kaphatók és meg­
ás....... rendelhetők a .........

I!
könyvkiadóhivatalában.

>.\ V'AT'#0^

?! NÉPX^-b

á 45x60 cm. nagyságban rendkívül 
g tartós, ólmozott acélbádoglemezből, 
s fehérzománc alapfestéssel, fekete 

nagybetűs felirattal, az itt látható 
mintarajz szerint színes magyar cí­
merrel ellátva darabonkin t 15 ko­
ronáért megrendelhetők. nv.

A SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT
könyvkladőhlvatala és könyvkereskedése részv.-társaság.

Budapest, VIII, Szentkirályi-utca 28/B szám.
Bármely más felirat Jutányos áron megrendelhető. 278

I
Elismert elsőrangú műremekek
csak a Zimmermann-fé!e

harmoniumok!

Az előkelő valódi
Zimmermar>n-féle

HARMONIUMOK
legelőnyösebben beszerezhetők 5ívei­
len a monarchia vezér - képviselőtől :

HÖRLNÁNDOR
Pozsony, Ferenciek - tere 4.
Főtiszt, papság és tanároknak 

kényelmes részletfizetés.

Harmonium-katalógus ingyen!
. Lipcse, Szeat- Pctervár. 

OZlClCK . Moszkva, Riga es London,

ORGONAÉPÍTÉSI MŰINTÉZET

RIEGER OTTÓ
hazánk legnagyobb orgonájának 
(a király orgonájának a koroná­
zási templomban) alkotója, vil­
lamos gepekkel berendezett cs. 
és királyi udvari orgonagyára 
Budapest, VII., tiaray-utca 48. 
Cs. és királyi udvari szállító. 
A párisi, bécsi, stb kiállításo­
kon kitüntetve. Kedvező fizetési 

„ feltételek mellett pneumatikái 
t nemeshangu orgonákat szállít. 
X Mindennemű orgonajavításokat 
♦ M hangolásokat lelkiismeretes 

pontossággal teljesít.

0
A

f'/O-' ....
w

____JUÜll-ílii-iiiiii
ü : : X-Ui

Tervezeteket és mintarajzokat 
kívánatra díjmentesen küld.

64 2-52

Orgona-harmoniumokat
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest, X., Delej-utca 25 B (Tisztviselőtelep).

Pedálos harmoniumok mindkét rendszer 
szerint és minden nagyságban pontos or­
gona-mértékkel templomok, szemináriu­
mok részére és mint gyakorló orgonák. 

Bér mentes szállítás az utolsó 
-: vasúti állomásig s:

Tanerőknek s lelkészeknek különösen szá­
za lékengedménv. Árjegyzék ingyen és 
bér mentve. Részletfizetés engedélyezve.

93
Kérjen árjegyzéket, pianők és piamnőkrői. “JW

mim
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A legjobb amerikai légszívó rendszerű

ORCONA-HARMONIUMOK
a Szént-lstván -Társulatnál kaphatók.
\ zene-és 
énekoktaíás 
legmegfele­
lőbb segéd­
eszköze.

í k.trtnpniumuk
kiállításának 

szépségére, - ■ iui

sül;, t fektetőnk A
szerkezet kiváló­
ságát és tartós­
ságát

A legkelle­
mesebb 

szórakoztató 
hangszer.

r.jseit kitüntetett ,

s a felhasznált V . 
alkatrészek ki-. ' lw,

tűnő minősege. ;;
Ha.rnn'tnittma.ink
hangja teljes, n.-
mesés öblös. Az orgoriászerüeu lag} vs e mez,éti erő- .. - , ... _
.. -kémsi-ntnl minden s/inármalat ki- költségmentesen az utolsó vasúti vagy hajóállomásig
{,.. á-tniv.n’.:! és teljesen kifejezésre jut. A hangok meg- szállítva 1 apják s így semmi njabb kiadást.k sincsen.

Az érdeklődőknek árjegyzéket szívesen küld a Szent-lstván-Társulat 
Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28. 

pg- Megfelelő kezesség mellett kedvező fizetési feltételek.

szólamtása min­
den fekvésben fel­
tétlenül precíz s 
igv az előadás
minden egyes 

hangon könnyed 
és kellemes. A 
változatok avaló- 
ságnak megfele 
lök, működésűk 
pedig, kitűnő és 
erőteljes mecha­
nikájuknál fogva 
teljesen egyenle­
tes és biztos. Or­
gona hartnoni- 

timjaink árai tisz 
tán készpénzfize­
tés ellenében és 
úgy vannak szá­

mítva, hogy a megrendelők ezeket csomagolva, teljesen

tephaneum nyomda r. L Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28a


